

Delegación del Estado P.
FRANQUEO CONCEPTA
Número suelto, 15 céntos.
REDACCION
ADMINISTRACION
ARMAS, 1.3.
TELÉFONO 1705



SEGUNDA EDICION

TOLEDO, SABADO

3

DE JULIO DE 1937

AÑO II DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA DE LAS J. O. N. S. NUMERO 212

Las columnas que avanzan sobre Santander, establecieron contacto con la división de Palencia

Ha sido rebasada la carretera de Castro Urdiales

Un hidroavión enemigo derribado en Baleares

Las catorce horas de trabajo diario de Su Excelencia el Generalísimo Sin novedad en el frente de Madrid

por el general MILLAN ASTRAY

Catorce horas en la silla de su despacho, en el que resuelve todos los asuntos del Gobierno del Estado y del Mando del Generalísimo de los Ejércitos, son las horas que dedica al trabajo cotidiano. Franco, el Generalísimo y el Legislador.

La guerra consume la gran parte de ese tiempo. El General recibe el mismo, por teléfono, los partes, los informes, y las peticiones de sus generales. Con la mano izquierda sujeta el auricular del teléfono y con la derecha escribe cuanto estima interesante. Las cuartillas se van amontonando. Por el teléfono, decide, ordena, aconseja en cada caso. Su rostro permanece impasible a la emoción y solamente expresa, su criterio diciendo: "Sí. Bien. Muy bien, muy bien. Te abrazo. Te felicito en nombre de la Patria". Significando, seguramente: "Sí, el enterado. Bien, conforme. Muy bien, muy bien, satisfecho. Te felicito en nombre de la Patria, es alta recompensa al recibir el parte de una gran victoria.

Los generales subordinados despachan sin gran ceremonia ni riguroso turno. El turno de preferencia es el del interés del asunto en aquel momento. Los despachos son breves en el contenido de las noticias o el informe, y por regla general, extensos en cuanto al comentario del Generalísimo. Lee con extraordinaria atención y con insaciable avidez cuantos escritos se le presentan, sin que para leerlo en toda su integridad precise que el escrito sea de extrema importancia, lo lee todo. Sobre el propio papel, anota con lápiz advertencias o decisiones, y otras veces dicta en el momento mismo al que despacha con él, la decisión que emana del asunto.

La capacidad de escribir por sí y dictar, es extraordinaria. Todos los manifiestos de la nación, todos los decretos de Gobierno de alta importancia, las comunicaciones o notas diplomáticas al extranjero, los planes de operaciones, la distribución de grandes unidades o de contingentes de armas, municiones y elementos de guerra, los hace por sí mismo, sin necesidad de tener delante de la vista ningún recordatorio ni estadística o parte en que se comunique el detalle. Es su memoria, que jamás le falla, la fuente de co-

nocimiento y comprobación para sus determinaciones y distribución de elementos. Conoce por sí en dónde están en cada momento todas las grandes unidades, las escuadrillas de aviación, los barcos de guerra y las unidades tácticas, incluso cada batallón. Su memoria es prodigiosa.

Redacta, como he dicho antes, por sí mismo, y muchas de las veces escribe por su propia mano. Y así cuando en la Radio se da cuenta de "El sentir en este momento del Generalísimo Franco", ha sido dictado por él completamente, y quien lo ha de decir, cuando lo dice, no tiene que añadir ni un punto ni una coma: Las notas oficiosas escritas están por él, y los partes diarios del Cuartel General del Generalísimo, dando a conocer a España y al Mundo la marcha de la guerra, son todos los días dictados por él, llegando en este aspecto su capacidad a tal extremo, que también corrige o añade con-

Acorazado inglés que se traslada a aguas españolas

París, doce treinta madrugada.—El Acorazado inglés "Royal Oak" ha recibido orden de trasladarse a Plumoult, con objeto de recibir órdenes y trasladarse a las costas españolas.

Se están llevando a cabo negociaciones entre el gobierno nacional y el de Londres

El Generalísimo se niega a admitir el cónsul británico en Bilbao, en tanto que Londres no admita el representante nacional

Londres.—Las negociaciones continúan entre el gobierno nacional y el británico. El General Franco, representado oficiosamente en Londres por el duque de Alba, ha hecho reclamar a Inglaterra privilegios consulares relativos, principalmente, a la expedición de pasaportes.

El gobierno de Londres, por su lado, solicita que su cónsul en Bilbao pueda recuperar su puesto.

El gobierno nacional alega que le es difícil admitir el cónsul de un país que no admite su propio agente consular.

Como los intereses ingleses son considerables en el país vasco, Inglaterra insiste para obtener satisfacción y se piensa que dentro de poco se realice un compromiso que será calculado de forma que implique un reconocimiento del gobierno nacional.

Una delegación nacional española ha llegado a Londres por vía aérea. A la cabeza de esta delegación va el Sr. Arias.

ceptos o palabras a muchos artículos y documentos escritos por otros, que pasan por su alta inspección o conocimiento.

De las catorce horas de labor también una gran parte de ellas se lleva el recibir visitas que impone su condición de Jefe del Estado. Nada avaro de su tiempo ni de atención para los demás, escucha sin mostrar jamás contrariedad ni por la extensión ni por la torpeza del que hable. Cuando son los que le visitan sus subordinados, los generales y los jefes, devuelve con afectuosidad y sencillez el alto respeto y comedimiento con que todos le tratan, con la particularidad de que, a medida de que son más afamados y más prestigiosos lo visitantes, más extreman éstos sus manifestaciones de inmovible fe y entusiasmo. No deja de prestarse a comentario esta observación: Cuanto más méritos tiene y más importancia el mando y la responsabilidad del jefe que habla con el Generalísimo, más comedimiento y más extremada delicadeza y respeto pone a sus palabras. Esta es la manifestación conjunta de la disciplina y la fe. Sólo cuando se está ante el jefe en el que se tiene absoluta fe, se muestra tan claro el respeto y la atención.

Para todos los demás que

Avila, dos.—En el día de hoy ni los soldados nacionales ni los milicianos rojos salieron de sus trincheras, sólo de las de éstos últimos saberon frases injuriosas. Después han sido los cañones los que han lanzado con precisión sus disparos. "¡Prepararos, fascistas que os vamos a hacer correr un rato!". "¡Yo soy un sargento de ametralladoras del ejército del pueblo, que cuando os demos la paliza seré alférez! ¡Vaya carrera! ¡Cuando se acabe la guerra vais a ser todos generales! ¡Y a vosotros os han prometido hacerlos obispos!".

Hoy han sido los cañones los que han mantenido el diálogo, primeramente fueron los marxistas los que dirigieron sus tiros hacia nuestras líneas, pero nuestras baterías no se callaron y se entabló una discusión acalorada.

Los rojos están organizando una nueva ofensiva en los frentes de la Sierra, y hoy se han limitado a la actividad de la artillería. Pero nada han hecho las fuerzas de choque que se han quedado al resguardo de las trincheras, sin intentar atacar a nuestros soldados que esperan impacientes a ver si se

no son militares, el protocolo está reducidísimo; no existen ceremonias aparte de las diplomáticas, y todos entran en el despacho del Jefe del Estado, sin atravesar más antecámaras ni cámaras que las del despacho de sus ayudantes; no tiene organizada Casa Militar, ni nadie que no tenga puesto oficial o cometido preciso se le ve en el minúsculo

deciden los milicianos rojos a emprender la ofensiva, ya que están decididos a darles la misma respuesta que les ofrecieron no hace mucho.

Unas tres mil bajas les costó a los rojos su intento, a lo mejor se deciden otra vez a dejar esta cifra. Hay, pues, algo de nerviosismo entre los rojos que ocupan el frente de la Sierra, día que pasa día que trae nuevas noticias de los desastres sufridos por los rojos del Norte. Nada tiene de particular que intenten dar un nuevo zarpazo. Se creen cercados por todas partes, pero buscan la manera de hacer algún daño; están convencidos tanto de que allí no les ayudará nadie. Para hacerles pasar más el rato y probarles la abundancia que tenemos en nuestro campo se les ha llevado a sus posiciones una bolsa con una botella de coñac, otra de anís, un bote de mermelada, una bolsa de caramelos, seis cajetillas de tabaco, un lápiz, unas cuartillas, un libro para que se entretengan. Los milicianos han recibido con alborozo estos obsequios de nuestros soldados.—LOGOS.

antedespacho, en el que el trato de los que allí están es el del legendario del trato íntimo y fraternal que practican entre sí los oficiales del Ejército.

La austeridad, que es virtud de inestimable valor para los jefes de Estado, tiene la más completa representación en Franco, y más para que lo sepamos nosotros, me permito, con todos los respetos, decir: El Jefe del Estado español, el Generalísimo Franco, tiene como sueldo únicamente el que le corresponde a su categoría de General de División del Ejército español, y nada más.

Franco no tiene lista civil ni gastos de representación, y sólo cobra su paga de general de División del Ejército español.

Catorce horas diarias de trabajo; sin días de fiesta y sin otra variación que la marcha muy frecuente a los frentes, para por sí conocer la situación y las necesidades de los campos de batalla.

Es en estas ocasiones en donde se manifiesta su más excelsa característica: "General Caudillo del Ejército en guerra". El plan de operaciones decidido por él, comienza en su desarrollo, ya a la vista de lo que va sucediendo, dicta sus decisiones inmediatas, inspiradas en su concepción de la maniobra, siempre clara, precisa, posible, sin de-

Boletín Informativo

Comunicado oficial del Cuartel General del Generalísimo hasta las veinte horas del día 2 de Julio de 1937:

Ejército del Norte

Frente de Vizcaya.—Ha continuado el avance de nuestras tropas, rebasando la carretera de Castro Urdiales y ocupando Berranduz, Montiano y Bertiales, enlazándose con las fuerzas la división de Palencia, las que marchan sobre Santander. En la zona Norte, después de una operación envolvente, se ha ocupado la zona de Somorrostro, San Julián de Musques, Ariacho y Campo de los Tiros.

Frentes de Asturias y León. Tiroteos y cañoneos.

Ejército del Centro

Cañoneos en los distintos sectores.

Ejército del Sur

Tiroteos; habiéndose pasado 12 soldados con armamento del campo enemigo.

Actividad de la aviación

Ha sido derribado en combate aéreo, por uno de nuestros hidroaviones de Baleares, un hidroavión enemigo, que cayó en el mar, recogiendo su tripulación un barco inglés, de la que resultaron un muerto y tres heridos.

La aviación enemiga ha realizado algunas incursiones sobre las poblaciones civiles de la retaguardia, bombardeando entre ellas Burgos, en 1 que resultaron 18 muertos y 21 heridos, todos ellos, menos dos, mujeres y niños.

Estos bárbaros atentados contra las poblaciones tendrán su justa y oportuna represalia.

Salamanca 2 de julio de 1937. De orden de su excelencia el Generalísimo, el General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

jar por esto de ser brava y arriesgada. Con su espíritu indomable, impulsa con su sereno juicio, contiene, con su optimismo florido, resiste la contrariedad y sigue firme y seguro en el éxito de la maniobra emprendida. Los hechos se van sucediendo, la maniobra toma la forma de realidad. Entonces, con su mirada, busca los ojos de los que en silencio le rodean y sonríen...

Las operaciones sobre Bilbao han terminado con la toma de la ciudad. Y dice: "¡El cinturón de acero! ¡Qué equivocación, qué torpeza!".

Algún día, rogaremos que nos explique este su juicio tan rotundo y tan trascendental para las enseñanzas de la Ciencia y de la guerra.

España, ahora, está conociendo a Franco el Guerrero, el Justiciero, el Legislador; mañana, después del feliz día de la victoria, conoceremos todos a Franco el Libertador, el que abatió al enemigo y el que implantó la Justicia Social y en qué forma la implantó.

LA VIDA EN LA CAPITAL



Diputación Provincial AYUNTAMIENTO Gobierno Militar

LA PROXIMA SESION EXTRAORDINARIA

El señor secretario recibió a nuestro informador, a quien manifestó que el próximo día 8 del corriente tendrá lugar a la hora de costumbre la sesión extraordinaria, que según lo acordado en la última sesión celebrará con objeto de aprobar las bases que han de regir en el concurso para la provisión interina de los cargos de interventor, secretario y depositario de la Corporación provincial.

EL CONCURSO PARA LA PROVISION INTERINA DE LOS CARGOS DE SECRETARIO, INTERVENTOR Y DEPOSITARIO

En breve se anunciará este concurso, que con arreglo a lo decretado en el "B. O. del Estado", por el Gobierno general, con fecha 19 de junio último, tendrá un plazo de diez días para la presentación de instancias y de cinco para su resolución.

LAS APORTACIONES DE LOS FUNCIONARIOS A LAS SUSCRIPCIONES PATRIOTICAS

El señor secretario nos comunicó además que en el presente mes se han recaudado por el señor cajero las cantidades de 2.131,90 pesetas para la suscripción nacional y 1.335,64 para la del nuevo acorazado "España".

Una y otra producto de varios días de haber que los funcionarios de la Corporación ceden para los expresados fines patrióticos.

LA ORDEN DEL DIA DE LA SESION EXTRAORDINARIA

Primero. Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.

Segundo. Examen, discusión y aprobación, en su caso, de las Bases que han de regir en los concursos para proveer con carácter interino las plazas de secretario, interventor y depositario de Fondos de esta Diputación.

En la Secretaría de Excmo. Ayuntamiento se nos ha facilitado la siguiente nota de interés para los industriales de la capital:

JUNTA MUNICIPAL DE ABASTOS

Se recuerda a todos los industriales de ultramarinos, carnicerías, sacherías, confiterías, cafés, bares, tabernas, verdulerías y carbonerías de esta capital, como igualmente a todos los ganaderos de este término municipal, la obligación ineludible que tienen de presentar en el Negociado correspondiente de la Secretaría Municipal antes del día 5 del actual las declaraciones juradas de los artículos y ganados que poseen.

Delegación de Hacienda

Señalamiento de pagos para el día 3 de julio de 1937: Don Alejandro Abejón Rosell.

Relación nominal de cantidades recibidas en este Gobierno Militar y entregas en oro y alhajas ingresadas en la Sucursal del Banco de España, de esta Plaza, con destino que a continuación se expresa:

SUSCRIPCION NACIONAL

Por multas impuestas por la Delegación de Orden Público, 1.965 pesetas.

Alhajas y monedas Don Amadeo Tobia Martín, del pueblo de Moraleja (Madrid), un ajustador de oro de señora, un ajustador de oro abierto de caballero y una sortija de señora con cinco brillantes.

Don Juan Arévalo Rolán, las monedas de plata siguientes: una moneda de diez centavos de los Estados Unidos mejicanos, otra moneda napoleónica de la República francesa (pequeña), otra de

Carlos III, otra antigua y otra de Fernando VII.

ACORAZADO "ESPAÑA"

Jefes, oficiales, clases e individuos de tropa del tercer Batallón de Tenerife y personal de la undécima pieza antitanque, 1.711,00 pesetas; un soldado de la Cuarta compañía del segundo Tabor de Regulares de Tetuán, 100; el jefe local de la F. E. T. de las JONS, don Antonio Castaño flechas y pelayos del pueblo de Hormigos, 75; personal de la Academia de Infantería: capitán don José Torres Pardo, 25; maestro trompeta Faustino García, 5; maestro de Banda don Mariano Tintero Manzanera, 2; pensionista don Marcelino Fernández, 5; las niñas Carmencita y Victorina Campos Aragonés, 25; don Adrián Gómez Puebla 5 pesetas.

Total resumen en pesetas: Suscripción nacional, 1.965; Acorazado "España", 1.956; Total entregado, 3.921,00.

Cazalegas

FIESTAS POR LA TOMA DE BILBAO

El día 19 de los corrientes, con motivo de la toma de Bilbao y al repique de campanas, se organizó una espontánea y entusiasta manifestación, que recorrió las calles de la población, dando vivas al General Mola. A la cabeza iban los Flechas con sus tambores, enseña Nacional y de Milicias.

Al día siguiente, domingo, se celebró misa solemne de gracia, y a continuación se cantó un "Tedeum" y una Salve a la Santísima Virgen; a la que se consagró anteriormente el pueblo de Cazalegas en un acto entusiasta, en presencia de todas las autoridades, y en el dirigió la palabra el señor Cura-Párroco de esta feligresía don Gregorio Espinosa Molano, el que leyó para este acto una bella composición poética.

FUNERALES POR EL ALMA DEL GENERAL MOLA

Por acuerdo de la Comisión Gestora de este Ayuntamiento, se ha celebrado el día 23 de los corrientes, un solemne funeral por el alma del invicto y héroe General Mola, bravo español de los Ejércitos del Norte y sus acompañantes.

La Parroquia fué adornada bellamente, presentando en su centro un túmulo cubierto por la enseña Nacional y Milicias, y sobre éste una gran corona de flores confeccionada por las jóvenes de la Sección Femenina. Cuatro falangistas escoltaban el túmulo.

La segunda línea, Flechas al mando de sus respectivos Jefes, Sección Femenina, los niños y niñas de las Escuelas Nacionales con sus maestros, Juez Municipal, Comisión Gestora con su Presidente, funcionarios municipales y pueblo en masa llenaba la Iglesia. Todos oyeron con gran devoción la misa, y al final hubo un desfile entusiasta, dando gritos de Gloria al General Mola, vivas a Franco, Ejército Español y a España, que fueron contestados por todo el pueblo con emoción. El acto terminó cantando los himnos Nacionales.

Valmojado

LA CORRIDA DEL DOMINGO

El día 4 de julio de 1937, organizado por F. E. T. de las J. O. N. S., a beneficio de "Auxilio de Invierno", se celebrará un gran festival taurino.

Se lidiarán cuatro hermosos toreros, obsequio de un acreditado ganadero, los cuales serán banderilleados y muertos a estoque por los siguientes espadas:

Victoriano de la Serna, Maravillas, Fernando Domínguez y Cuero Cuero, acompañados de sus banderilleros del Fiat y Pablo K. Man.

El festival empezará a las cinco y media de la tarde. Presidirán la corrida bellísimas falangistas y la autoridad competente.

Han sido invitados al festival el general Ylagüe y el comandante militar de la plaza teniente coronel Rodrigo.

La banda de música de la localidad dirigida por el maestro Pedro Moya, amenizará la corrida.

HOTEL La Española Todo confort Teléf. 202 = TALAVERA

Pregón de la Falange

Legión Nacional de "Flechas"

LA SESION DE CINE DE HOY

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a la Legión Nacional de Flechas, (Cadetes Flechas y Pelayos- que hoy sábado, a las cinco de la tarde tendrá lugar en el "Cine Imperio" la "Sección Semanal Flechas", proyectándose Ojos Cariñosos, por Shirley Temple; advirtiéndose a todos, que en el entreacto dirigirá la palabra a los Flechas un sacerdote de la S. J., evadido de la zona roja.

LAS SEGUNDAS MANIOBRAS TENDRAN LUGAR EL DOMINGO

Asimismo, se hace saber que el domingo, día cuatro, tendrán lugar las segundas maniobras de ejercicios tácticos trimestrales de la Legión Nacional. Advertimos a todos que han de llevar comida y mono o traje usado.

Toman parte en estas operaciones elementos Flechas y Pelayos componentes de la Segunda y Tercera Centuria. La misa de campaña está a cargo del Rvdo. Padre Florentino Hernández S. J., Capellán de Flechas. La salida de la primera expedición se efectuará desde Zocodover a las seis y media de la mañana regresando a las nueve de la noche.

Se presentarán todos los Flechas en el Cuartel de San Juan, donde se les distribuirá en expediciones.

Saludo a Franco; ¡Arriba España!

¡Por el Imperio hacia Dios!

Servicio de Bar y Comidas

Nueva, 8 TOLEDO

La Patrona de los Sanitarios

En el Hospital de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S., se celebró un acto religioso, con motivo a la Patrona de Sanidad, asistiendo a dicho acto la Jefe de la Sección Femenina Leonor Uriarte, camaradas de la misa y sanitarios de dicho puesto. El acto consistió en una solemne misa, en la que ofició el capellán del Segundo Tercio del Alcázar don Santiago Izquierdo. Por la tarde se rezó el Santo Rosario. La fiesta fué organizada por la Sub-Jefe, Soledad La Hera y el sanitario Mariano Portela.

Hormigos

FUNERALES POR EL ALMA DEL GENERAL MOLA

Para honrar la memoria de nuestro ilustre caudillo del Norte, general Mola, se celebraron solemnes funerales en la iglesia parroquial, por el alma del quien tanto amó a su Patria y tan alto puso el honor de nuestro Ejército.

La iglesia presentaba magnífico aspecto. Presidían las autoridades civiles y el jefe local de la Falange.

En el túmulo mortuario que se había colocado en el centro de la misma, cubierto por la bandera nacional, daban guardia de honor la sección de Flechas. Una vez terminada la misa se rezó un responso, desfilando a continuación ante las autoridades todas las secciones de la Falange, los niños de las escuelas y el vecindario en masa.

Terminado el oficio divino, las autoridades, la Falange en perfecta formación, los niños de las escuelas y todo el vecindario, se dirigieron a la Plaza del Generalísimo Franco, donde se encuentra el Ayuntamiento y desde cuyas gradas el cuente oratorio agraciado señor cura párroco don Andrés Pacheco López, ensalzó ante la concurrencia la vida y hechos del general Mola, con palabras llenas de sentimiento, cristianos, animando a todos a seguir la ruta trazada por tan noble español.

ENTUSIASMO POR LA TOMA DE BILBAO

CAMBIO DE NOMBRE A VARIAS CALLES

Se ha celebrado con patrióticas manifestaciones y desfiles de la Legión Nacional de "Flechas" y todo el pueblo la toma de Bilbao. El Ayuntamiento, queriendo honrar a los gloriosos jefes del movimiento dió su nombre a varias calles entre ellas Plaza del Generalísimo Franco, calles de Calvo Sotelo, General Varela, Coronel Castejón, Defensores del Alcázar de Toledo y la de nuestro Ausente José Antonio Primo de Rivera.

En el acto demostró una vez más el cariño que el pueblo y en particular su alcalde tienen a la F. E. T. de las J. O. N. S., representación del futuro amanecer de España.

A estos últimos actos asis-

A propósito de una ficha negra

En uno de los últimos números de nuestro diario, dábamos a conocer la conducta antipatriótica de un alto funcionario del Banco de España de Talavera de la Reina. Este alto funcionario - dada la elevada mansualidad que percibe - ha lanzado un reto "olímpico": un gesto de "atleta"... Después de despreñar una Ficha Azul, se ha quedado tan ancho en una de esas "poses" de "a mí qué" características de cierto tipo humano.

Pues bien, esta información ha producido la máxima indignación entre nuestros lectores. Se nos han escrito cartas; el teléfono nos ha avisado varias veces para que una voz incógnita, pero indudablemente española, nos dijese: "¿Pero existe ese señor en la España Nacional?" "¡Es imposible!" Frases acompañadas de una serie de consejos y recomendaciones que por lo violentos no podemos expresar.

Si, queridos lectores, vuestra noble extrañeza puede quedar deshecha; ese modelo existe y persiste todavía.

También a consecuencia de nuestra publicación, muchas personas se han puesto a hacer caballos sobre las iniciales que dábamos y que pertenecían a los apellidos del señor referido: "¿Será López Domínguez?" "¡Ah!, no, no puede ser, porque ese pertenece al Castor". "¿Será Lains Debleque?" Tampoco es del Banco de España... etc. etc. Basta de romperse la cabeza, y con el fin de evitar complicacio-

nes les diremos que el acusado es el señor López Dórga, empleado del Banco de España de Talavera.

Ya sabemos, señor López Dórga, que usted protestará en su interior diciendo que lo que hacemos es una coacción a la que no hay derecho, puesto que la aportación es voluntaria. Bien, "respetable" señor; en su conocimiento pondremos que la obra de justicia, denominada Auxilio Social, en la que los pequeños encuentran, no una limosna, oígallo bien, sino la justa satisfacción de la más elemental de las necesidades, es una institución nacional en la que el Generalísimo y todos los españoles, han puesto su principal empeño; a esta obra de justicia se puede o no cooperar, ahora lo que se puede exigir al que pudiendo, opta por este último es, que tenga el valor de declararse abiertamente contrario a las intenciones de la España Nueva y a manifestarse enemigo de la justicia social, por la que tantos hombres se juegan diariamente la vida.

Por nuestra parte, invitamos que vá a esos nobles legionarios que vienen de la trinchera y sacrifican sus últimas monedas para comprar unos postres a los niños. Y vean la satisfacción que los niños reciben esa atención de tan nobles españoles.

Y para terminar, señor López Dórga, si es que usted estaba ver su nombre en los periódicos, habrá quedado satisfecho.

Cartelera

Cine Imperio

HOY

Ojos cariñosos por SHIRLEY TEMPLE MAÑANA

La sensacional película LA FLOTA CELESTE

Cine Moderno

HOY

Interesante programa MAÑANA

Nelson Eddy y Janet McDonald en -

Marieta la Traviesa

Avila

LA PLAZA DEL AYUNTAMIENTO SERA DEDICADA AL GENERAL MOLA

Avila.—El Ayuntamiento ha acordado poner el nombre del General Mola a la Plaza del Ayuntamiento.

EL DIA TRECE SE DIRAN UNOS FUNERALES POR EL ALMA DE CALVO SOTELO

También ha acordado celebrar los funerales el día trece por el alma del ilustre patricio don José Calvo Sotelo, con motivo del primer aniversario de la alevosa muerte que la canalla marxista dió al hombre público.

DEMONTERRIO

Esta tarde han salido del pueblo de Monterrío varias señoras pertenecientes a la Sección Femenina de F. E. T. de las JONS que tomarán parte en la recolección de la cosecha de dicho pueblo.

Paredes de Escalona

MANIFESTACION POR LA TOMA DE BILBAO

En este pueblo se celebró, con enorme entusiasmo la toma de Bilbao por nuestro glorioso Ejército.

Se organizó una manifestación con las autoridades a la cabeza y Secciones de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S., con banderas que recorrió las calles del pueblo. Los balcones se hallaban engalanados con colgaduras nacionales.

Durante el trayecto se oyeron entusiastas vivas a España, al Generalísimo, a nuestro Ejército, que fueron contestados por todo el pueblo con una sola voz, como al nombrarse al General Mola, momento en que la multitud contestó: ¡Presente!

Se cursaron telegramas al Gobernador Civil y al Generalísimo.

Chozas de Canales

UNA BODA

En Chozas de Canales, desde que estalló el movimiento, no se había celebrado ningún enlace matrimonial, siendo el primero contraído el de nuestro estimado camarada Victoriano Valverde Casarrubios, con la bellísima señorita Peligros Rodríguez López.

La ceremonia tuvo lugar el día 30 de junio, por la tarde, en la Iglesia Parroquial de la Magdalena, y los invitados fueron obsequiados con un estupendo refresco.

Desearnos al nuevo matrimonio todo género de felicidades en el nuevo estado que acaban de tomar.

El Glorioso Movimiento Nacional

Madrid, teatro de dolores y ferocidades

Los pobres niños y las mártires mujeres de Madrid.-Los dramáticos días de la evacuación

VI

Una plazuela madrileña con las macetas holladas y pisoteadas por las turbas sueltas, que nada respetan aunque dicen que todo es del pueblo. Y unos niños de ocho a diez años que juegan trazando figuras y signos cabalísticos sobre la arenilla. Corre el mes de enero, cuando el problema de la evacuación de la capital ha llevado a la máxima preocupación a la titulada Junta Delegada de Defensa, conglomerado de servidumbre directa de la mixtura masónica-comunista que todavía se hace llamar "Gobierno" en Valencia. El sacar mujeres de Madrid y expediciones de niños para Rusia y Méjico era, entonces, la obsesión cumbre y constante de los dirigentes de la trágica España roja.

—No vayas a casa a buscarme otros días porque no me encontrarás—insinuó un pequeñuelo a su amiguito.

—¿Es que te marchas?—replicó el compañero de juego.

—Sí, me lleva mamá a otra casa, porque dicen que a la mía va a ir un día de estos la camioneta—¡las famosas y siniestras camionetas!—para que "ahuequemos". A mamá se la quieren llevar no sé dónde y a mí a Rusia. Pero yo no quiero separarme nunca de mamá, y menos ahora que tengo mucho miedo.

Este diálogo cazado al vuelo entre dos inocentes criaturas, que ajenas a la espada de Damocles suspendida sobre sus cabezas, jugaban en una plazuela hollada y pisoteada por la turba, era fiel reflejo de la angustiada situación porque se hacía atravesar a las mártires madres, como si no fuera bastante el burlar la furia revolucionaria en todos sus matices y soportar las inclementes y crueles "colas" en las calles madrileñas, en espera ansiosa de un pan negro con que mitigar un hambre sin precedentes.

Por cierto que, el pueblo de Madrid, con certera visión de las cosas y con una fina percepción de las circunstancias, se negó rotundamente en seco a abandonar la capital desde los primeros momentos. El pueblo de Madrid, sabía y sabe de memoria que el recinto de su dramática pesadilla caerá un día u otro en manos de las gloriosas tropas nacionales. Y llevado de un gran instinto se niega a refugiarse en otras tierras rojas, malbaratando así el sacrificio de los crueles meses de espera anhelante y prolongando el dolor y la miseria con nuevas aventuras en ciudades y lugares que también habrán de ser conquistadas. Por eso las gentes se han negado sistemáticamente a evacuar la capital haciendo verdaderos prodigios de malabarismo y escamoteo para rehuir de las hordas vigilantes. Y, por si esto fuera poco, el que más y el que menos conocía por anticipado el éxodo terrible que le esperaba, dadas las groseras e inhumanas condiciones en que la evacuación se llevaba a efecto.

Porque es lógico suponer que siendo el gobierno rojo el primer interesado en que la evacuación fuera un hecho, diese las mayores facilidades para tal operación, y, sobre todo, la humanizara y dulcificara en cuanto fuese posible, aminorando así el hondo y natural dolor del que a merced del huracán desencadenado se veía en la necesidad de abandonar su hogar y el calor de los suyos. Pues nada de eso. Las camionetas eran caídas hasta los topes de mujeres y niños y algún hombre anciano o impedido, tratándolos como si fueran fardos. No se les daba ningún viático y nada im-portaba que los expedicionarios tuviesen o no dinero o medios de

Envío: A ti, mujer de mi vida, muñeca dilecta de mi hogar deshecho, que gimes bajo la tiranía roja, que pasas por las negras horas de todas las privaciones, que bien oculta en Madrid al amparo de un hospitalario pabellón extranjero padecías hambre y sed de justicia, como millares de hermanos nuestros en el dolor, te dedico esta crónica de hoy, que habla de mujeres como tú, tan buenas como tú, tan españolas como tú, que sufren y que lloran como tú...

Si por casualidad cayera bajo tus ojos esta crónica mía de hoy, que escribo en nuestra cuna liberada, en la España grande e inmortal, por la que tanto suspirábamos en nuestros diez meses rojos de terror y de sobresaltos, quiero que sepas que toda la dicha que inunda mi alma al dormir cada noche bajo los pliegues de nuestra bandera gualda y roja, se ve empañada por nuestra dolorosa separación, esa separación cruel y trágica de tantos hombres que, arriesgándolo todo, nos abrazamos a un éxodo para huir de los verdugos que con tanta saña nos perseguían.

Yo sé que volveré a estrecharte pronto. Me lo inspira Dios y me lo confirman las espléndidas victorias de nuestros ejércitos victorios que os quieren ocultar y escamotear esos canallas de Madrid. Volveremos a juntar nuestras manos y a sentir latir nuestros corazones al unisono. ¡Qué importa que nuestro hogar tranquilo, dichoso, que hicimos confortable al correr de unos años—¿te acuerdas?...—haya sido saqueado en una hora por esos hombres presidiables! ¡Yo trabajaré para ti!

Pero sea cual fuere nuestra suerte, piensa que vivo para España y por ti. Tú has de hacer lo mismo; levantar tu corazón sobre todas estas miserias y calamidades materiales y vivir para España, como una gran mujer española. Diselo así a tus amigas, a tus compañeras de refugio. Burilad en vuestros corazones el nombre sacrosanto de España. Pensad noche y día en este nombre immaculado que balbucimos cuando dábamos vacilantes nuestros primeros pasos. Veréis, mujeres españolas, cómo sentís un alivio en vuestros dolores y cómo se hacen ingravidos vuestros tormentos.

En el mundo hay águilas y gorriones. Águilas que se remontan por cima de los más altos picachos de nieve, proclamando su propia grandeza, y gorriones que descienden hasta el humilde barro para picotear las migajas que le sirven de sustento. ¡Seamos águilas, mujeres inolvidables, mujeres mártires de España! ¡Seamos águilas imperiales de este Imperio espiritual que comienza a amanecer!...

¡ARRIBA ESPAÑA!

UN EVADIDO

vida para subsistir en el destierro. Esto hubiera supuesto un respeto a la vida ajena, que nunca sintieron los monstruos endemoniados rojos.

De madrugada se sacaba a los

expedicionarios fuera de Madrid y tras de mil vueltas y revueltas por carreteras de todas las categorías—pues las generales, menos una, que afluyen a la capital, están cortadas—se les ponía en Al-

cázar de San Juan, donde se les dejaba en libertad de movimientos. Allí terminaba la misión del gobierno. La mujer que contaba con dinero, continuaba a Valencia o al lugar de la zona roja que tuviera por conveniente, instalándose allí por su cuenta. La que carecía de medios económicos no tenía otro recurso que lanzarse por la vía de la caridad, a mendigar sustento y cobijo, si quería hacer de su virtud una fortaleza. Nosotros conocemos palmariamente el caso de una dama joven—su marido, ingeniero, está preso desde septiembre en una cárcel habilitada en la calle del General Polier—que con tres hijos de corta edad, ha conseguido llegar a casa de unos parientes de Londres, a los tres meses de salir de Madrid, tras de vivir una odisea que pone frío en el alma.

¡Una verdadera y refinada canallada más ésta de la evacuación por parte de los bandoleiros rojos!

Tan grande canallada como la que hicieron con muchos niños a partir del mes de febrero pasado. Por aquello de que "por el hilo se saca el ovillo", a toda criatura de cierto porte que encontraban sola en la calle, aunque fuese a una diligencia concreta o lo estuviese momentáneamente, se la llevaban a una guardería especial que a tal efecto habían habilitado en el Paseo de las Delicias. Allí la dejaban horas y horas desatendida, dándole por comida un poco de arroz blanco con un mendrugo de pan. Y esperaban a que se presentara el padre, la madre o algún familiar para echarle la mano en el supuesto de que fuera algún elemento de la inagotable y famosa "quinta columna".

Si el calvario que hemos padecido en Madrid los hombres decentes que no éramos afectados al

La Octava Bandera en el frente

Las cocinas legionarias

A medida que me acerco, llega más fuerte el eco de su voz.

Un día me encontré aburrido, yo no tenía nada que hacer; como estaba en la trinchera, le canté un fandanguillo al Cristo del Gran Poder. Este canto es muy sentío, nadie lo sabe cantar, lo canta el «Niño de las dos voces» que en la Legión ahora está.

Me acerco más, intrigado por la forma tan sentida con que es cantado. De entre las perolas de una cocina legionaria surge la voz potente del "Niño de las dos voces".

De qué le tira piera a esa Crú; dime, mal hombre, por qué le tira piera a esa Crú; qué culpa debe tener ese divino Jesús que tú no sepa queré.

Todos aplauden y celebran la copla tan bien cantada. Y así, entre coplas y chistes, entre guasas de unos con otros, van llevando la guerra estos legionarios convertidos en cocineros.

Yo no había estudiado de cerca el funcionamiento de este servicio tan interesante de la Legión, hasta estos días en que, rebajado de servicios por efecto de una fiebre, pude apreciarlo en toda su intensidad.

Cada compañía tiene su cocina de tropa. Diariamente los cabos furrielles han de suministrarse de víveres con objeto de que en ningún momento falten éstos y estén a cubierto de cualquier

eventualidad. Y diariamente han de facilitar rancho caliente a la fuerza en sus parapetos, como si se hallasen en la retaguardia. ¡La bor muchas veces heroica y siempre magnífica la de estos legionarios, rancheros y acemileros, que tres veces al día han de llegar hasta las líneas avanzadas a dar de comer a sus hermanos!

Buena comida y bien condimentada. La Legión tiene fama de comer bien, y ésta es fundada. Porque normalmente se come sopa, tres platos, postre, vino y café. Pero son muy frecuentes los extraordinarios con cinco o seis platos, postres variados, vino, café, puro y licores. Y no digamos de un verdadero día de fiesta, porque es un banquete no mejor, do en ninguna parte.

Yo he visto llegar diariamente hasta las trincheras caliente, pues únicamente se distribuye rancho frío cuando han de realizarse operaciones; pero una vez tomado el objetivo señalado, hasta allí llega la comida caliente que dá animos a los bravos legionarios para seguir luchando. Esto crea graves dificultades muchas veces a rancheros y acemileros, pues si el sitio donde se halla la fuerza está muy batido por el fuego enemigo, han de organizarse convos nocturnos con los inconvenientes del desconocimiento del terreno y el peligro inminente de caer en

la zona enemiga. He oído referir casos vívidos; noches enteras entre agua y barro, con la comida en los mulos y cayéndose a cada instante por la accidentalidad del terreno, andando y desandando los caminos hasta llegar a la posición últimamente ocupada. Días en que han tenido que mudar hasta cuatro veces las cocinas demasiado perseguidas por la artillería enemiga.

Con su esfuerzo y su sacrificio ellos han sido un eslabón más en la cadena de glorias y grandezas de la Legión.

Lo que yo más admiro es el humor, la alegría de estos legionarios a pesar del trabajo esforzado que han de realizar todos los días. Parecen "pandillas" buscadas a propósito. Así, en una compañía vemos una pareja que tiene su historia. Mediamente y Pancho Villa han salido juntos de Africa y juntos están realizando la campaña. No pueden vivir el uno sin el otro. Mediamente es un cocinero formidable, pero Pancho Villa es su complemento. Y cuando los han separado alguna vez, ellos buscaron la forma de volverse a reunir. Yo aún no los he visto reír. Al lado de ellos la alegría infinita de Mangoli, el antiguo futbolista, que es el "bufón" de la Bandera; un

DE LA GUERRA

EN el frente, los niños se vuelven hombres y los hombres niños. Y es curioso observar cómo la sorpresa que experimenta el hombre al encontrarse de nuevo con su pasado es infinitamente mayor que la que sufre el niño al adelantarse a su porvenir. Tenemos, por lo visto, más imaginación para figurarnos el futuro que memoria para acordarnos del pasado.

EL valor es el dominio del miedo. Heroísmo es la derrota del miedo.

UN periodista extranjero se ha acercado hasta estas posiciones y, un poco ingenuamente, le ha dicho al jefe del sector que le sorprendía mucho no ver la bandera en ningún parapeto.

Nuestro teniente coronel le ha contestado: "No la necesitamos. La tierra toda es nuestra Bandera". Y le ha señalado un campo de trigo sembrado de amapolas.

HACER compatible el máximo valor con la máxima prudencia. He aquí la gran sabiduría del frente.

LO que agota y angustia en la guerra no es el fugo del enemigo. Es el lento, el interminable transcurrir de las horas durante días y días en los que el frente se ha estabilizado y el parte de guerra sólo dirá: "Sin novedad".

La luna nos enviaba su chorro de plata por el canal de una trinchera...

DESDE el fondo de una trinchera, la voz de un soldado eleva hacia el cielo la gracia triste del canto jondo.

Todos los días, en el atardecer de todos los frentes, una saeta o una milonga o unas malagueñas saldrán trémulas de la garganta de un soldado invisible, y como el doliente mensaje de un pueblo que sufre, irán a clavarse en las estrellas de España.

Gregorio MARAÑÓN MOYA

Ciudad Universitaria, Julio

pueblo desbordado es de los que quedan grabados en el alma con caracteres indelebles, el martirio de las pobres mujeres—ajenas por completo, en general, como elementos activos, al ciclón devastador, es de los que tampoco se olvidan.

Persecución de madres, maridos, hijos o hermanos. Peligro constante de los pequeñuelos, a merced de las turbas callejeras.

Visado por la Censura

El bandido de Martínez Barrio.

Espera interminable en interminables colas, día y noche, en búsqueda afanosa de un poco de alimento. Malabarismos con los fondos caseros exigüos, cuando no inexistentes. Sobresaltos en el hogar por la más trivial anomalía. Hambre, mucha hambre, extraordinaria hambre. Peligro constante de la redentora metralla nacional. Peligro de una trágica evacuación. Peligro de enfermedades infecciosas... ¡Ruina, miseria, dolor!

¡Cuánta sangre, cuánto fango y cuántas lágrimas!, como diría el bandido de Martínez Barrio.

recientemente hemos escrito algo.

He ido a visitar la cocina de una compañía en el mismo momento en que cargaban la comida del mediodía en los mulos. He aquí lo que yo he visto: sopa, cocido madrileño, tortilla española, merluza en salsa verde, filetes empanados, gazpacho, frutas, vino y café. ¡Habrá aún quien pida más en las trincheras? Solicité el menú de la tarde: judías estofadas, merluza rebozada, croquetas de bacalao, estofado de ternera, dátiles, vino y café. Este es un botón de muestra. Todas las cocinas compiten entre sí.

Yo he visto una vez a un miliciano que se había pasado en un estado de debilidad espantoso, esquelético, y cuando se le enseñó la comida de la Legión, dijo:

—¡Oh, si nosotros comiéramos eso, yo me pondría así...!

Y cruzando sus manos, hacía frente a su barriga con los brazos una curva ancha, ancha...

¡Hermosa hermandad esta de la Legión! Bravos combatientes en la lucha y corazones generosos en la paz. ¡Cuántas veces han repartido su pan y su comida con la gente del pueblo, víctimas de la ferocidad marxista! Con su caridad y su bravura son los más esforzados paladines en esta España que resurge Una, Grande y Libre...

J. COVELO PEREIRA

Legionario de la Octava Bandera

nuestra antena

DE ESPAÑA

Continúa la ocupación de pueblos en la provincia de Santander

Paulino Uzcudun y Primo Carnera celebrarán un match de boxeo en Lisboa a beneficio de España Nacional

FRENTE DE VIZCAYA

Aguirre se ha instalado en Santoña

Los rojos, antes de abandonar los pueblos, cometen toda serie de desmanes

AGUIRRE, EN SANTOÑA

Bilbao.—Por fin se ha sabido el paradero del finísimo Aguirre, que se ha instalado en un chalet de Santoña, esperando la ocasión para huir a Francia, incluso ha intentado realizar la huida en compañía de Bruno Alonso, sin conseguirlo.

LA MAYORÍA DEL MATERIAL RECOGIDO ES EXTRANJERO

Bilbao.—Sigue la recogida de material abandonado por los rojos; la mayoría es de procedencia inglesa, francesa y rusa, lo que demuestra la ayuda que estas naciones hacen objeto a la España roja.

LA MEDALLA DE ORO PARA LOS OFICIALES DE FLECHAS NEGRAS QUE ENTRARON EN BILBAO

Bilbao.—El Ayuntamiento de esta capital, en sesión extraordinaria, acordó conceder una medalla de oro a cada oficial de la Brigada Mixta Flechas Negras, que entraron en Bilbao y que continúan su victorioso avance hacia Santander.

BARBARIE ROJA

Bilbao. Los prisioneros de los frentes de Santander nos relatan las destrucciones de iglesias y las persecuciones de curas y monjas llevadas a cabo por los rojos en las provincias de Santander y Asturias.

En Cuevas se voló la iglesia parroquial; quemaron la iglesia arrojando las imágenes a la plaza. En San Cipria Santillana del Mar destruyeron dos conventos y cerraron la famosa colegiata izando la bandera roja.

Las campanas de Santander las fundieron y subastaron los objetos del culto, destinando el producto al comité de guerra.—Radio A. Z.

Valencia y Barcelona

Ha sido asesinado el cabecilla anarquista Acosta

El miedo en la retaguardia roja

EL ALTO MANDO ROJO ADOPTA MEDIDAS

Valencia.—El alto mando rojo ha dictado una disposición castigando severamente a todo aquel que dispare sin una causa determinada.

Esta medida ha sido adoptada a consecuencia de los continuos casos de heridos y muertos que las fuerzas rojas tienen por confusiones.

Además se ha establecido una pena para todo aquel que retroceda sin haberlo dispuesto el mando, consistente en dicha medida en pena de muerte.

APARECE ASESINADO EL CONOCIDO ANARQUISTA ACOSTA

Barcelona.—En una de las realizadas por la policía de la aparecido asesinado el conocido anarquista Acosta, jefe de una banda de asesinos. Este Acosta se vanagloriaba de haber matado él sólo 20 sacerdotes.

LLEGA A VALENCIA UN BARCO ROJO CON VIVERES

Valencia.—Ha llegado a esta ciudad un vapor que contiene gran cantidad de víveres, especialmente bacalao en malas condiciones, lo que ha producido varios casos de intoxicación.

Bocadillos DIAZ

Continúa el avance por la costa

Salamanca.—El avance de las tropas nacionales por la costa de Vizcaya, continúa con gran intensidad; el tiempo mejora notablemente, lo que hace favorable nuestras operaciones. En el día de ayer se ocuparon importantes posiciones, ya en la provincia de Santander.

Bilbao es una porción de tierra de España

(Viene de la página 8.)

industrias, en artesanado honrado y hábil, compuesto por una multitud de pequeños patronos y empresarios, que lejos de la política, y frente a ella, han dolado a esa región de una magnitud de industrias, muy precisas a la fortuna general de España.

Bilbao está derramado y extendido por toda España desde hace muchos años y su dinero expansionista está lo mismo en la Unión Resinera Española, que en la Papelera, que en la Hidroeléctrica Española, que en el Banco de Bilbao, etc.

El dinero bilbaíno fué a Guardo, a Lugo, a Teruel, a Cádiz y a muchas empresas españolas, con un sentido expansivo y español, rompiendo el cerco egoísta del separatismo vasco. El sector separatista ha sido enemigo siempre de la expansión del dinero, porque han sido cerriles, bárbaros enemigos de España. Recordemos que en 1917 Alfonso XIII invitó a los caciques financieros de Bilbao a que en las rías gallegas se establecieran grandes astilleros, ideas que tienen un alto sentido de fomento y extensión de la riqueza. Pero el cerrillismo vasco no hizo caso.

La falsa idea de que los hombres que nacían en Bilbao o Barcelona son más inteligentes y hasta superiores a los que nacían en Zaragoza o en Burgos, les ha hecho mucho daño a ellos, y a España. Eso es otra mentira; ninguna región del mundo tiene la especialidad exclusiva de producir hombres con más talento o menos aptitud. Así como creer que una región porque tenga una forma de expresar sus ideas y sentimientos, una fonética particular, ya es un coto cerrado, una región diferenciada, y otras boberías más. Bil-

bao, el verdadero Bilbao, no lo representa el capitalismo egoísta y grosero de determinados vascos, ni la semibárbara y vacua convicción separatista de obreros mineros que no siempre son vascos, y, sin embargo, son cerriles...

España se ha formado desde el punto de vista humano con hombres de muchas razas. Pero esta diferencia no obliga a que averigüe la procedencia de cada grupo se justifique el aislamiento y la separación. Las invasiones y las guerras se alimentaron hasta nuestros días una variedad de tipos, de genealogía de estirpe variada; pero siempre vivieron convencidos, seguros y encantados de ser pobladores de la España, única Nación, única Bandera y única orientación de sus vidas, formando en conjunto la raza española, a la cual no dejan de pertenecer ni siquiera aquellos hombres que cuando combaten contra la España nacionalista, lo hacen sin fe y sin ideal.

Bilbao, la ciudad de asfalto y de hierro, alquitranada y negruzca, es un trozo de España. Ya está con nosotros. Todas sus ruinas y sus máquinas son de España. Fueron buenos españoles lo que en esa ciudad trabajaron por su engrandecimiento.

En Bilbao se habrán abierto muchas almas a la justa esperanza de ver que nunca pudo dejar de ser de nuestro mapa emocional, de ese mapa eterno, en el que estamos unidos los pobres y los ricos, los secanos con las vegas, los pueblos del litoral con los del interior. El Ejército Español, guiado por nuestro Caudillo, el General Franco, ha traspuesto ya en sus entrañas de ciudad, libre de alimañas, de tontos y malos: ¡Viva Bilbao! ¡Arriba España!

B. GARCIA MENDEZ

CONCENTRACION DE FLECHAS EN MEDINA DE RIOSECO

Valladolid.—El martes se celebró un acto en Medina de Rioseco, consistente en inaugurar un campamento para Flechas. Asistió a dicho acto la Legión Nacional de Flechas de Valladolid y la Cen-

turia Ruiz de Alda. Celebrada la misa de campaña, dirigió la palabra el comarca de Flechas y Provincial de Valladolid. A las cuatro de la tarde se izó solemnemente la Bandera Nacional Sindicalista. A las cinco hubo un desfile de todos los Flechas de los pueblos cercanos y de Valladolid.

El bloqueo de la escuadra nacional en las costas mediterráneas

Valencia.—Preocupa hondamente al gobierno rojo el bloqueo puesto por la escuadra nacional en las costas del Mediterráneo.

El hundimiento del vapor rojo «Cabo Palos» ha causado enorme impresión, pues piensan que una vez terminada la lucha en el Cantábrico, el resto de la flota marcharía al Mediterráneo, donde el bloqueo sería agobiador.

LA CRUZADA CONTRA EL MIEDO INICIADA POR LOS ROJOS

Valencia.—El digno y consciente camarada José Alter, de la C. N. T., en la emisión llamada "hora de la CNT" ha dicho:

"Miedo en la retaguardia de Valencia, en la de Barcelona, miedo en todas partes. Miedo en los escapados de España en comisiones especiales. Es el miedo de los cobardes. El miedo, en contraposición del heroísmo, y el egoísmo, antítesis del altruismo, son dueños de la retaguardia."

¡Qué hermosas frases, camarada Alter!

Después otro relata otro cuadro conmovedor: una familia con tres hijos. El padre murió en el frente. La madre, educada en la religión cristiana, ha enseñado a sus hijos a rezar.

En todo patético añade:

El padre eterno, nuestro Dios.

Un poco más de seriedad, querido cenetista.

Está allí, en la costa vasca, uno de vuestros últimos orígenes. Las ruinas de la iglesia parroquial de Munguía os acusa y condena.

Camaradas de la CNT, ¿A quién pretendéis engañar?

DETENCIONES EN BARCELONA

Barcelona.—"La Vanguardia" publica las detenciones realizadas por la policía de la Generalidad, en un solo día, calculándose la cifra en 170 individuos, 96 de los cuales han sido destinados a trabajos de fortificación y los demás a pena de muerte.

Anúnciate en IMPERIO

FRENTE DE MADRID

Nuestros aparatos vuelan sobre Madrid

"Ahoru" reconoce la gravedad de los actuales momentos en la zona roja

LO QUE DICE BELARMINO TOMAS

Madrid.—Belarmino Tomás ha dicho que nunca tomaremos Asturias, aunque para ello tengamos que morir todos, cosa que ocurrirá, añadió, si intentan atacarnos.

Pronunció la frase tradicional que repiten todos poco antes de abandonar sus comarcas.

"Yo no saldré de Asturias". Dios lo quiera, Belarmino, Dios lo quiera, lo verás como no te encontramos.

A Victoria Kent le han enviado de secretario a la Embajada de París; se le ha debido de desondular la permanente con los bombardeos.

En Barcelona se ha descubierto una organización para la fuga al extranjero. Esto prueba el entusiasmo de los reclutas.

Interrogado Miaja anoche sobre las operaciones militares contestó que no debe cesar de representarse las obras de los clásicos, pues es obra cultural.—Radio A. Z.

Se recuerda a los camaradas militares la autorización dada por el Generalísimo para llevar la camisa azul debajo de la guerrera

LIGEROS TIROTEOS

Frente de Madrid.—Durante toda la jornada de hoy se oyó escaso tiroteo de ametralladora y fusil en todo el frente.

Hacia las cuatro de la tarde algunos minutos de escasos tiroteos. La aviación nacionalista efectuó vuelos de reconocimiento y observación sobre las posiciones enemigas.

Aunque los antiaéreos funcionaron sin interrupción, nuestros aparatos cumplieron sin novedad su misión y regresaron indemnes a sus bases.—Radio A. Z.

F. E. T. de las J. O. N. S. de Madrid

(Capital y Provincia)

Por el presente anuncio se convoca a todos los camaradas delegados de Flechas de la provincia de Madrid, a una reunión que se celebrará el día 4 de este mes, en Navalcarnero.

Se hace público, para conocimiento de todos, que las oficinas provinciales de Madrid (capital y provincia) de F. E. T. de las J. O. N. S., con todos sus departamentos (Milicias, Flechas, Sindicatos, Prensa y Propaganda, Sección Femenina, etcétera), se han instalado en Villaviciosa de Odón, calle de Sacedón, núm. 6 a donde se debe dirigir toda la correspondencia.

Frente de Madrid

Resumen de la prensa roja de ayer

«A B C» pide a las Internacionales comunistas más hechos y menos palabras.

«Ahoru» reconoce que los momentos son gravísimos para las fuerzas rojas y más que nunca se necesita la unión.

«El Liberal» prevee la hecatombe y pone sus esperanzas únicamente fuera de las fronteras.

«El Socialista» se dirige al juez de los jueces rojos para pedirle impida mayor saña en sus sentencias.

«El Sol». El lenguaje de «El Sol» es el lenguaje de la desesperación y de la derrota. Nosotros, los nacionalistas no conocemos la palabra odio ni en las trincheras. Radio A-Z.

LOS ROBOS DE COCHES

Madrid.—Continúan las denuncias sobre coches robados con chófer y documentación. Ayer lo hicieron veinticinco, todos de la matrícula de Madrid.

Se sabe que dichos coches son robados por individuos pertenecientes a la CNT y FAL.

EL AYUNTAMIENTO DE MADRID SE REÚNE

Madrid.—El Ayuntamiento de Madrid se ha reunido en sesión extraordinaria para tratar de la recolección de la siembra en la zona roja de la provincia de Madrid.

Del modo de llevarla a cabo no se llegó a un acuerdo, suspendiendo la sesión para continuarla hoy.

Hijos de J. MORO

HIERROS FERRETERIA MUEBLES

TALAVERA

UNOS SUBDITOS BRITANICOS DIRIGEN UNA CARTA A CHAMBERLAIN

Salamanca.—Unas damas británicas que viven en la España Nacional han dirigido una carta a Chamberlain, en la que piden exijan responsabilidades al gobierno rojo por el asesinato reciente de la señora Besland, que fue cruelmente asesinada en Valencia.

UZCUDUN Y PRIMO CARNERA BOXEARAN EN LISBOA

Lisboa.—En el próximo mes de agosto celebrarán un combate de boxeo el español Paulino Uzcudun y Primo Carnera. Dicho combate ha sido organizado por una sociedad portuguesa, y la recaudación que se obtenga será destinada a cubrir los gastos en la España Nacional.

EXTRANJERO

nuestra antena

En la sesión del subcomité de No Intervención no se ha llegado a un acuerdo entre los puntos de vista italo-alemanes y franco-ingleses

Una explosión en una estación ferroviaria de la India

Rwalpindi.—Una explosión se ha producido en la estación ferroviaria de Taxila. 13 personas han resultado muertas y tres más heridas. Se ignora la causa del accidente.

EL FOMENTO DE LAS CASAS BARATAS EN ITALIA

Roma, (U. S. P. I. S.).—El Gobierno fascista y la Banca Nacional del Lavoro han convenido la concesión de 24 millones para financiar la construcción de casas populares durante el corriente y en el próximo año. Dicha suma debe sumarse a aquella otra de 100 millones de liras que ya ha sido concedida para la construcción de casas populares.

LOS MEDIOS ALEMANES SIGUEN CON GRAN INTERES LA VISITA DEL REY DE RUMANIA A POLONIA

Berlín, (U. S. P. I. S.).—En Alemania se sigue con gran interés y atención el viaje del Rey Carol de Rumania en Polonia. Se hace observar que en el brindis pronunciado por el Presidente de la República polaca durante el banquete celebrado en honor del Rey Carol en el Palacio Presidencial, ninguna alusión hizo a Ginebra ni a los principios de la seguridad colectiva, limitándose, por el contrario, hacer elogios de la alianza de los dos países y a la voluntad de paz de los respectivos Gobiernos.

Comentarios de la Prensa italiana a la situación internacional

Milán.—Revistando la situación política internacional, el órgano semi-oficial «Il Popolo de Italia» repite que no son Italia y Alemania, sino Francia e Inglaterra las que intentan establecer un cambio en el *statu quo* del Mediterráneo. La «Gaceta del Popolo» declara que no había problema del Control y de los voluntarios si Francia, Inglaterra y Rusia no se avienen, adheridos a la No Intervención. El centro de gravedad no se estima en la superstición ni en el problema de los voluntarios, sino en la apreciación del peligro del bolchevismo. Inglaterra debe seguir la verdadera política de neutralidad, empezando por reconocer a Franco como beligerante.

150.000 bonaerenses se manifiestan contra el diario antifascista «Crítica»

Buenos Aires (U. S. P. I. S.).—150.000 personas hicieron homenaje a la bandera argentina, en una ceremonia sugestiva, que fué presenciada por el presidente de la república. Durante el desfile de un gran cortejo patriótico, se han efectuado manifestaciones de hostilidad frente al domicilio del diario antifascista «Crítica», habiendo explotado algunos petardos y disparado tiros de revólver.

HUELGA EN UNA FUNDICION FRANCESA

París.—En la fundición de Neville, De Lille, se han declarado en huelga 400 obreros como protesta de haber asistido al trabajo porque el propietario de la fundición amparó en su casa a un obrero que era perseguido por la multitud.

EL GOBIERNO TRATA DE EVITAR EL CIERRE DE LOS HOTELES FRANCESES

París.—Continúa el conflicto del trabajo en el ramo de hoteles y restaurants, aunque se espera evitar el cierre anunciado para el 3 de julio. El viernes se celebraron varias conversaciones entre obreros y patronos, y en caso de no llegar a un acuerdo, se corre el riesgo de correr el conflicto a otras ciudades importantes.

STALIN MANDA DETENER AL FAMOSO AVIADOR LEVANDOSKI

Varsovia, (U. S. P. I. S.).—Noticias procedentes de Moscú informan que se ha practicado la detención de Rudzutak, vicepresidente de los comisarios del pueblo, Kalmanowc, comisario de los dominios y del conocido aviador Levandoski.

Ola de calor en Estados Unidos

Ha producido 84 muertos

New York (U. S. P. I. S.).—Una ola de calor se ha desencadenado en Middle West, ocasionando 84 muertos y dando motivo a que la población se viera obligada a campar en las márgenes de los ríos.

EL MARISCAL BLOMBERG DEPOSITA UNA CORONA DE LAUREL SOBRE LA TUMBA DEL SOLDADO DESCONOCIDO

Budapést, (U. S. P. I. S.).—Esta mañana el Ministro del Reich Von Blomberg, depositó una corona de laurel sobre la tumba del Soldado Desconocido húngaro. El Mariscal Von Blomberg se dirigió a visitar al Presidente del Consejo, al Ministro de Negocios Extranjeros, al Archiduque José, al Comandante General y al Jefe del Estado Mayor del Ejército húngaro. El Presidente del Consejo ofreció un banquete en honor de Von Blomberg, en el que han tomado parte las más altas personalidades políticas y militares.

Aviso de la Central Hotelera francesa a todos sus asociados

París (U. S. P. I. S.).—Como consecuencia de la decisión tomada por la Cámara nacional de la Industria Hotelera, ha sido fijado en todos los hoteles, cafés y restaurantes de Francia el siguiente aviso:

“Ante la imposibilidad de aplicar la ley de las cuarenta horas en las condiciones arbitrarias e irrealizables dispuestas en el decreto en que se ha impuesto en nuestra industria, los hoteles, cafés y restaurantes se cerrarán a partir del sábado 3 de julio, conceptuando que los clientes no pueden soportar la elevación de precios que sería necesario establecer.”

Tenemos la seguridad de que todo el mundo se dará cuenta de la medida que por la fuerza nos hemos visto obligados a adoptar.

LA ESTANCIA DE BLOMBERG EN BUDAPEST

El Ministro de la Guerra del Reich conferencia con diversas personalidades militares y políticas

Budapést, (U. S. P. I. S.).—El Ministro de la Guerra del Reich, Mariscal Von Blomberg ha celebrado una conferencia de dos horas con el Ministro de la Defensa Nacional. Por la noche el Ministro de Negocios Extranjeros de Kanya ha ofrecido un banquete en honor del Mariscal. El Presidente del Consejo Daranji, el Ministro de Negocios Extranjeros, el de la Defensa Nacional, el Comandante General y el Jefe del Estado Mayor del Ejército húngaro han asistido al mismo, así como el Jefe de la Casa Militar del Regente, el Ministro de Alemania en Budapést y otras personalidades.

HITLER INAUGURA EL CONGRESO INTERNACIONAL DE LAS CAMARAS DE COMERCIO

Berlín, (U. S. P. I. S.).—En presencia del Führer se ha inaugurado en Charlottenburg el noveno Congreso de las Cámaras de Comercio Internacionales, asistiendo al acto el General Goering, el Dr. Sachchat y todos los miembros del Gobierno alemán y del cuerpo Diplomático.

Entre los varios discursos pronunciados han sido muy aplaudidos por su gran interés los que han pronunciado Goering y el Dr. Sachchat.

Anúnciate en IMPERIO

Impresiones sobre la actualidad internacional

La sesión del Comité de No Intervención

La propuesta italo-alemana trata de que le sea reconocida la beligerancia a Franco

Sería un paso decisivo para la paz de Europa

En la sesión celebrada hoy por el sub-comité de No Intervención se dirigieron en principio las propuestas anglo-francesas y germano-italianas, no llegándose, por ahora a un acuerdo. Ambas partes leyeron sus respectivos puntos de vista. Se supone fundadamente, ya que hay interés por llegar a una solución, que en próximas sesiones continuarán estudiándose ambas propuestas.

Ante el proyecto de Francia e Inglaterra de cubrir por sus flotas el hueco dejado en el Control por la de Italia y Alemania, se ha presentado en el Comité de No Intervención, por medio de los representantes alemanes e italianos nuevo punto de discusión, que consiste en llegar a un acuerdo común para declarar beligerante al Gobierno del Generalísimo Franco y transformar inmediatamente el pacto de No Intervención, en un compromiso general de neutralidad. De este modo quedaría la cuestión reducida a los estrictos límites de la lucha dentro de España y las potencias europeas se comprometerían a sostener su carácter neutral. Ya hemos dicho que la sesión de hoy el Comité de No Intervención no llegó a adoptar sobre esta cuestión ningún acuerdo. El martes próximo continuarán sus gestiones en el Comité. Se esperan con verdadero interés sus deliberaciones.

La prensa alemana de hoy comenta la propuesta germano-italiana, y advierte, que si se llega a aceptar se daría un paso firme hacia la seguridad europea.

Algún periódico apunta que la puesta en marcha de tal propuesta sería el mejor modo de anular la dictadura internacional que, sirviendo intereses comunistas ya ha pretendido elogiar estos días en el «Focin Office» y en el «Quay Dorsay». Otro diario berlinés dice que una espontánea declaración de neutralidad de las potencias localizando el conflicto español, conviene a todos los países. Esperemos, pues, la reunión próxima del Comité de No Intervención.

COMUNICACIONES

Correos y Telégrafos

HORARIOS
TELEGRAFOS

Giro Telefónico, de ocho de la mañana a nueve de la noche. Todos los demás servicios de este departamento son permanentes.

CORREOS

Horario de los distintos servicios de esta Principal:

Panadería
Las Cadenas
EL MEJOR PAN CANDEAL
TOLEDO

Relojería Joyería y Óptica
José Hurtado
Sucesor de Valle
Objetos para regalos y pulseras a medida
Belén, núm. 11 - TOLEDO

El domingo reaparece, reformada,

“La Ametralladora”

Semanario de los combatientes y de la retaguardia
25 céntimos ejemplar

Lea usted todos los domingos

“LA AMETRALLADORA”

HORAS DE SALIDA Y LLEGADA A ESTA PRINCIPAL DE LAS CONDUCCIONES QUE TRANSPORTAN CORREO, CON INDICACION DE ITINERARIO:

RECORRIDO

De Toledo a Añover de Tajo por Yuncos, Numancia, Pantoja, Cobeja, Alameda, salida a las trece y llegada a las diez.

De Toledo a Magán por Mocejón y Villaseca, salida a las trece y llegada a las diez.

De Toledo a Leganés, por Ollas del Rey, Cabañas de la Sagra, Villaluenga, Yuncos, Illescas, Torrejón, Parla y Getafe, salida a las siete y llegada a las veinte.

de Bargas, para enlazar con los trenes ascendentes y descendentes de la línea del Tajo. Salida a las diez y llegada a las once

COMBINACIONES DE COCHES

Los coches que salen de Toledo para Leganés pueden enlazar con los que salen de esta última localidad a las nueve y media de la mañana para Avila, a donde llegan a las dos de la tarde.

BILLETES

Para las líneas Toledo-Leganés y Toledo-Talavera de la Reina se despachan billetes en la misma central a las siguientes horas: Mañana, de diez a doce y media.

Tarde, de dos y media a cinco. Noche, de siete a ocho.

F.E.T. de las J.O.N.S.

Las milicias nacionales saludarán, siempre que estén sin armas, con el brazo en alto.

Todos los camaradas de la Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S. tienen la obligación de saludar con el brazo en alto, no llevando armas, a más de a los Jefes del Movimiento, a todos los Jefes y Oficiales del Ejército.

Coches de línea

TOLEDO-LEGANES Y VICEVERSA

CENTRAL: ARMAS, 10
Salida de Toledo, a las siete de la mañana.
Llegada a Leganés, a las nueve menos cuarto.
Salida de Leganés, a las seis de la tarde.

TOLEDO-BARGAS (ESTACION) Y VICEVERSA

Salida de Toledo a las diez y media de la mañana.
Llegada a la estación de Bargas, a las once menos diez (aproximadamente).

COMBINACIONES

Estos coches enlazar con los trenes siguientes:
Con el ascendente de Plasencia para Leganés.
Con el descendente de Leganés para Plasencia.
Y de ambos trenes con Toledo, haciendo el servicio de correos.

UNA INICIATIVA DEL «CATHOLIC HERALD»

Para la repatriación de los niños evacuados de Bilbao

El periódico "Catholic Herald" ha publicado el siguiente suelto: "Ahora que Bilbao ha vuelto a estar seguro y completamente católico; ahora que está claro que la ciudad se halla alejada del peligro de ser incendiada como se nos había arrastrado a suponer, es hora de pensar en devolver a sus padres y familias los niños vascos refugiados tan pronto como sea posible.

Reconocemos que hay muchas dificultades prácticas, así como que hay muchas familias que huyeron a los montes o a sus alrededores por temor en los últimos momentos a las matanzas de los rojos, o a los incendios, y que ahora están comenzando a regresar a la ciudad de Bilbao y que otras familias no han seguido a las tropas vencidas.

Hay también el caso de familias anarco-sindicalistas, pero éstas creemos que están en Minavea.

Para facilitar los comienzos de la repatriación, invitamos a aquellas familias vascas que se sientan en seguridad completa a reclamar sus hijos por mediación de nuestro periódico "Catholic Herald". El "Catholic Herald" llama la atención de las autoridades nacionales hacia este ofrecimiento y está investigando, respecto a todas las particularidades, la de nombre, dirección y descripción de los niños que han de ser reclamados.

Al recibo de esta información el "Catholic Herald" comunicará las súplicas o encargos a los varios centros donde los chicos se hallen, y tratará de arreglar el rápido reajuste de una situación que no sólo es dolorosa para padres e hijos, sino también en muchos casos peligrosos para la fe de éstos últimos.

PERPETUANDO EL MOVIMIENTO NACIONAL

En Tolosa se celebran varios actos

En la ciudad de Tolosa, y en presencia del delegado provincial de F. E. T. de las Jons, Tellería, gobernador civil de Guipúzcoa y representantes de la Diputación de Navarra, y otras ilustres personalidades, se ha celebrado el solemne acto de rotular de nuevo algunas calles de la ciudad guipuzcoana.

La primera calle que fué rotulada fué la de los mártires de la Patria; después, Tellerías descubrió al nombre de la Avenida de Zumalacárregui, y a continuación, el teniente coronel Argüelles, la del comandante Checa.

El gobernador civil descubrió la lápida colocada en el sitio donde cayó este bravo militar Checa, al entrar con las tropas en Tolosa el mes de agosto pasado. El comandante fué uno de los primeros en sumarse al Movimiento Nacional.

Por último, en la carretera de Navarra se descubrió un mástil de hierro rematado por artística cartelera, con el escudo de Navarra.

El alcalde, Tellerías, el gobernador civil y el teniente coronel Argüelles, que representaba al gobernador militar, pronunciaron

Anúnciate en

IMPERIO

En las catacumbas de Bilbao

Las horas de interminable agonía en las mazmorras de la capital vizcaína

Uno de los milagros producidos en el cuerpo social por el baño de sangre a que España está sometida, es este renacer de las catacumbas, este nuevo sentido heroico y cristiano que alumbra inopinadamente en un pueblo frívolo y materializado, que no conservaba de la piedad más que los signos formulistas y externos. Han tenido que venir la persecución y el martirio para que el espíritu religioso recobre las calidades que bajo la tiranía de los Césares tuvo en las Catacumbas. En todas las prisiones de España ha alentado ese espíritu; en todos los pueblos privados de iglesias y pastores se ha practicado con más fervor que nunca el culto que se debe a Dios. Se hacía a escondidas; juzgándose la vida en el empeño, y dándola gozosos cuando las precauciones fallaban. En estos meses inacabables, de pesadilla apocalíptica, hemos visto rezar a gentes que hacía muchos años que no lo hacían. ¡Y de qué manera patética rezaban! Con los brazos abiertos, en cruz, ante el tosco crucifijo clavado o pintado en la pared desnuda de un refugio

¡Con voces que parecían salidas de la sima del tiempo, y en las que hubiera podido identificarse el clamor, la profesión de fe de los primeros mártires!

La suerte ha querido que en este tren que nos lleva, de San Sebastián a Salamanca, al día siguiente de la entrada en Bilbao de los soldados triunfadores de Franco, sean nuestros compañeros de viaje tres de los hombres que sufrieron un largo cautiverio en los barcos y las cárceles rojo-separatistas, y que la victoria de nuestras tropas libertó al fin.

Están aún aturridos por la emoción dramática de las últimas horas; la fuga de la cárcel, cuando Bilbao estaba aún en poder de hordas rojas; la incorporación a las avanzadas nacionales; el primer pan blanco y caliente comido desde hace once meses; el viaje hasta San Sebastián entre abrazos y aclamaciones apoteósicas; y, por fin, este retorno a sus pueblos, donde les esperaban sus madres, sus esposas, sus hijos, que ya temieron no volver a besar.

Los tres cautivos marcan tres tipos sociales diferentes. Hay un veterano, de cabellos grises, que ha subido, sin duda, peldaño a peldaño, hasta su puesto actual, desde las filas más humildes. Hoy el simple guardia, habituado a la vida en los medios rurales, y que con su ropa de paisano no se diferenciaba de los aldeanos por cuya seguridad velaba. Y, por último, el hombre civil que debió ser vecino acomodado de su pueblo—Ochandiano, para más señas—hombre influyente, con casa propia y con comercio o con labranza.

Los tres han estado presos en la misma cárcel y sufrido las mismas vejaciones y tormentos. Los tres salieron juntos en una fuga novelesca que nos refieren con el hilo de voz que la emoción, demasiado fresca les deja libre. Y de los tres relatos que oímos por turno, y que coinciden en lo esencial, se escapa y se abre paso la gran verdad consoladora; en las cárceles bilbaínas se ha vivido durante unos meses inolvidables la vida de los cristianos primitivos en las catacumbas.

Nos pasábamos el día rezando —nos dice el teniente— que, entre paréntesis, estuvo condenado a muerte y al que sólo libró el avance de nuestras tropas—se acababa un rosario y se empezaba otro. No puede usted figurarse lo que esto nos reconfortaba.

Y los tres muestran los toscos rosarios que para guía de sus rezos construían ellos mismos en la prisión. Están hechos de cordón fino. Las cuentas son nudos primorosos, como los que trenzan los marineros, y que llaman piñas—piña de rosa; piña de barrilete, etcétera—y la cruz del remate es una obra delicada y paciente, en

que el cordón adquiere la calidad de las materias rígidas.

Me muestran también sus libros de rezo, que llevan las firmas de los sacerdotes que con ellos compartían la cautividad. Estos libros eran su única lectura en los días que parecían meses por lo inacabables, y en los meses largos como años.

Aislados de sus casas, sin noticias de sus familias, en los libros santos encontraban consuelo. Acaso los hijos y las esposas los leyeron también, y en un versículo determinado se encontraban sin verse, pero presintiéndose, en una común fe y esperanza.

Y estos rosarios y estas cruces son los que besaron en sus últimas horas los compañeros que fueron de la muerte valerosos por confesar a Cristo. Con estos libros rezaron todos en las horas solemnes que precedían a la ejecución. De estos recuerdos inolvidables está llena la retina de estos hombres y parece que les impiden ver el panorama actual. Sus voces emocionadas cantan en igual tono la gloria y el dolor de los mártires.

El Guardia civil es el que más ha visto. Su cautiverio ha conocido más cárceles y tenido más duración que el de los otros. Detenido en Oñate, en los primeros días del movimiento, es llevado a la cárcel de Ondarreta, en San Sebastián. Allí, por llegar, le reconoce un dirigente marxista que había sido tranviario y le dice por verle:

—¡Tú eres el guardia que intervino en la última huelga! ¡Pues toma! Y le abofetea cobardemente entre el regocijo de sus compañeros. En Ondarreta ve las primeras matanzas de presos; los requetés de Echarri Arna; los oficiales del Cuartel de Loyola. Su ánimo em-

pieza a adquirir esa cristiana conformidad que da la Religión ante la muerte inevitable.

Cuando los rojos huyen de San Sebastián, se llevan con ellos a los prisioneros que sobreviven, y los sepultan en Bilbao en las sentinas de los barcos prisioneros. Allí es el espanto, de no poder respirar ni moverse. Hasta para cubrir las necesidades fisiológicas, los verdugos intentan trabas y suscitan obstáculos. Para quinientos cincuenta y tantos presos, habilitan sólo tres letrinas. Hay que hacer una cola de largas horas para evacuar una necesidad. Un hedor de albañal infecta el aire, ya irrespirable. Se quiere que los presos vayan muriendo comidos de miseria.

Pero como el procedimiento es lento, intervienen para abreviarlo, las pistolas de los verdugos. Nuestro guardia ve morir asesinado a Gregorio Valparada, el liberal ingenuo y honrado que creía en la bondad instintiva del pueblo; al Marqués de Arriluce de Ibarra, que había sembrado el bien a manos llenas; a Fernando Cuadra Salcedo, Marqués de los Castillejos, un poeta con habla de niño, que se pasó toda su vida haciendo trovas a la raza éuskeru o pirenaica, como él la llamaba. Y a los hermanos González Olaso. Este martirio es quizá el más conmovedor de todos. Los hermanos eran dos muchachos que se querían entrañablemente. Al ver que iban a sacrificarlos, se entabló entre ellos un pugilato para pedir a los verdugos que respetasen al otro, contentándose con el suplicio del que lo pedía. Pero los sicarios, para evitarse complicaciones, mataron a los dos, que murieron estrechamente abrazados.

Del barco sacaron a los presos para ir a trabajar en las fortificaciones. Llenaban sacos de arena en

Lo que cuentan unos prisioneros del frente de Asturias y Santander

Prisioneros en el frente de Asturias y Santander comunican que la situación sanitaria es muy precaria. Dominan las enfermedades parasitarias.

Respecto a la destrucción y destino de iglesias han proporcionado los siguientes datos: La de Cuevas, destruida. La Virgen del Guadalupe, de la capilla de Neceda, fué arrojada al campo. La de Cisma, quemada; las imágenes rotas y arrojadas a la plaza pública. La de Tirón fué habitada para vivienda, una vez saqueada en su interior y destruida la torre. La de la Collada, quemada. La de Llanes, saqueada; la de Fiagreno, fué convertida en centro comunista, habiéndose despojado los altares y sacerdotes; la de Fanigues Luanco, quemada.

Los religiosos de Santillana de Mar fueron arrojados del pueblo y destruidos los conventos de clarisas y dominicos. La célebre Colegiata fué clausurada, poniéndose en la

torre la bandera roja. Se dice que las campanas de todas las iglesias de Santander fueron fundidas y que los objetos sagrados de valor han sido sustrastados, entregándose el producto de la venta al comité de guerra de Santander.

Tales despojos se llevaban a cabo bajo la dirección del delegado de cultura de Santillana del Mar, un labrador llamado Jesús Otero. En Santillana fué muerto, entre otros, el capitán de artillería Sr. Alvarez y Rodríguez de Villamil, despojado su cadáver y arrojado después al mar por los acantilados de la costa. El Frente Popular de Santander se incautó de las industrias de la leche, organizándolas, por un consejo obrero que administraba; entregaba cada mes diez mil pesetas a título de bonificación para el sostenimiento de las milicias.

Todos los establecimientos de comestibles de Santander dependen de la dirección general de Comercio, quien los proporciona los víveres por medio de los comités de abastos, entregándose el producto de la venta al frente popular.

Se construye en Santander una gran avenida, llamada de Rusia, que comienza en Puerto Chico y a través del paseo de Pereda llega hasta el Ayuntamiento; se colocaron en distintos lugares de estas obras, placas de mármol con la hoz, el martillo y la estrella solitaria.

Construían parapetos en Lemona y Durango. Después los recluyeron en Larrinaga y aquí asistieron a la matanza de rehenes de primeros de enero. Se salvaron milagrosamente de aquella masa acre y recibieron los últimos adiós de las pobres víctimas. Luego empezaron disfrazados con un tenue barniz de legalidad; los fusilamientos de los condenados por los tribunales populares. Los condenados y los que tenían serlo a cada momento, rezaron juntos en las horas que precedían al suplicio con estos rosarios que ellos mismos hacían, y con estos libros de devoción que han adquirido ya el valor de reliquias sagradas. Cuentan cosas admirables de estas gentes, que fueron al fusilamiento como a una fiesta; el cónsul de Hungría Vacom, que se vistió de punta en blanco y no olvidó para enfrentarse con el piquete trágico ni los guantes, ni el bastón ni el sombrero; como el capitán Murga, del Estado Mayor, que dió una lección de valor sereno y de patriotismo admirable; como el comandante Fernández Ichaso y otros jefes y oficiales de Garellano; como el oficial de la Armada Jaime Quiroga. Todos se despidieron sonrientes de los que quedaban en la cárcel, asegurándoles que les encontrarían en el cielo.

Es el renacimiento de la fe primitiva; de la fe de las catacumbas que había ahuyentado un siglo largo de comodidades y mollicie. Y el veterano teniente de la Benemerita que estuvo condenado a muerte, y esperó durante veinte madrugadas inolvidables que se fuese a despertar para conducirse al lugar de la ejecución, parece aún en estos momentos de milagrosa libertad el más sereno, el más firme de todos. No hay yunque en que se templen las almas de modo más recio que éste de la muerte, entrevista cada minuto y en acecho constante. Las últimas horas del cautiverio fueron quizá las del dramatismo más fuerte. Ya estaban los requetés coronando Archanda y Begoña y se había dado orden de que los cautivos fuesen llevados a Santander de madrugada. Pero, entonces, surgió la Providencia, encarnada en quien menos podía pensarse. Uno de los jefes de la cárcel era un hombre bueno, un nacionalista apellidado Charterina, que había tenido una taberna muy popular y se había retirado de sus negocios con un modesto capital. Este hombre había siempre tratado a los presos humanamente, en contraste con sus antecesores. Cuando recibió la orden de evacuación, se negó a cumplimentarla y decidió trasladarse hasta las avanzadas nacionales con todos los cautivos. Repartió entre éstos las armas que había en la cárcel; hizo construir camillas para llevarse a los enfermos, y salió en medio de la noche cerrada con rumbo a nuestras líneas. La marcha de la larga columna fué penosa y difícil. Pero pudieron alcanzar un puesto nacional establecido en las inmediaciones de la fábrica de tabacos. Ya no había nada que temer. Abajo quedaba Bilbao estremecido por las explosiones que volaban los puentes, y abajo quedaba también la cárcel que durante tantos meses había sido catacumba de estos nuevos primitivos cristianos.

¡Ah, los hombres que aprendieron a rezar en las horas tremendas! ¡Muchos, acaso no lo hubieran hecho antes—. Esos no lo olvidarán ya nunca. Del baño de sangre han surgido a la nueva fe con el brío de los apóstoles y confesores. El recuerdo de los mártires les alumbrará constantemente como una lámpara votiva. Quien confesó a Cristo en estos días y entre estas pruebas, no volverá a olvidar su Santo Nombre. Ahora es cuando España ha llegado a ser definitivamente cristiana. Está es el dolor el triste apóstol que ha realizado el milagro.

Junta Técnica del Estado

ORGANIZACION ECONOMICA DEL NUEVO ESTADO

Produce satisfactorios resultados la organización económica-comercial del nuevo Estado.

Los Comités Sindicales, de reciente creación, han sido favorablemente acogidos.

A los ya organizados por la Comisión de Industria, Comercio y Abastos—para el cacao, yute, hojalata, pasta de papel, abonos, industrias de jabón, etc.—van a seguir otros, en vista del éxito obtenido. Los han solicitado los mismos elementos interesados en que sus industrias se coordinen y encaucen.

Numerosas entidades se han dirigido al Presidente de la Junta Técnica felicitándole por tal disposición.

EL PROBLEMA DE LA HOJALATA

La Comisión de Industria, Comercio y Abastos ha dado la conveniente solución al problema de la hojalata, que afectaba a distintas actividades en la España liberada.

Las autoridades provinciales y locales comunican que, resuelto ya el asunto las fábricas prosiguen su trabajo con plena actividad.

Por dicho motivo, el Presidente de la Junta Técnica del Estado ha recibido muchos telegramas de felicitación de entidades y particulares.

Horario de Misas

Como de costumbre, en la Santa Iglesia Catedral, el domingo, habrá misas cada media hora, desde las seis hasta las diez y a las once y a las doce.

Hospital de Sangre, a las siete.

Maternidad, a las siete.

Santa Clara, a las siete.

San Pedro (Asilo), a las ocho y media.

Zona, a las diez.

Santa Ursula, a las ocho.

Ermita de la Estrella, a las ocho y a las diez.

Santa Leocadia, a las ocho, diez y doce.

San Nicolás, a las ocho, nueve, once y doce.

Capilla de San Ildefonso, a las ocho.

Santo Tomás, a las ocho y a las diez.

Padres Jesuitas, a las siete, ocho y nueve.

Padres Carmelitas, a las siete, ocho y nueve.

Fábrica de Armas, a las once y 50 minutos.

FABRICA DE MUEBLES

GAMERO

EXPOSICIÓN:

Hombre de Palo, 3

— TOLEDO —

La Marquesina

Chafos con tapa

Cuesta de Belén, núm. 2

TOLEDO

Imprenta - Librería

- Encuadernación -

Rafael Gómez Menor

Comercio, núm. 57

— TOLEDO —

RESTAURANT

Royalty

Comidas típicas

Barrio Rey, 1 - TOLEDO

“La Sin Rival”

Fábrica de Gaseosas y Agua de Selz

MONTALBANES, 5 TOLEDO

El peligro comunista en el mundo

Están siendo expulsados todos los extranjeros residentes en la Unión Soviética

El Komintern intensifica sus manejos en Mongolia

MISTERIOSAS EXPULSIONES EN LA FRONTERA RUSO-POLACA Y FINLANDESA —

Viena.—Desde hace algunas semanas en todos los lugares fronterizos de Rusia con Finlandia y Polonia, se observa un intenso movimiento de individuos que abandonan la Unión Soviética.

Se trata casi siempre de ingenieros y operarios extranjeros con sus familias, que se han visto obligados un buen día a abandonar Rusia.

La mayor parte de estas expulsiones han sido obligandoles a abandonar sus ocupaciones, sin que les sea dada explicación alguna acerca del motivo y sin que se haya formulado ninguna acusación, dando lugar a que se rompan la cabeza para adivinar la significación de tan cruel medida; pero estas expresiones en masa no pueden sorprender a quienes conozcan los asuntos de Rusia después del famoso discurso de Stalin del mes de mayo, en el cual, en la parte que no publicó la prensa, señalaba "al ambiente capitalista" como un verdadero peligro para "su" socialismo. Reclamaba, por otra parte, la atención de los miembros del Comité central del partido acerca de la "necesidad de eliminar este peligro".

Ahora esta eliminación se produce de una manera descarada. Con esto se aproxima el aislamiento absoluto de Rusia de todo contacto extranjero: corresponsales de diarios, representantes de casas industriales, incluso los últimos ingenieros y obreros son expulsados "Brevi mani" los motivos que se dan es que a causa de los gravísimos conflictos interiores no desea la Unión Soviética tener ojos extraños que vean y juzguen. Stalin ha podido crear en esta forma alrededor del pueblo ruso una muralla que de día en día haga imposible todo contacto con otros pueblos.

EN GINEBRA ESTAN INDIGNADOS CON STALIN

Ginebra.—La carnicería de Moscú sigue siendo uno de los temas de conversación en los círculos diplomáticos ginebrinos. Cuanto más días pasan tanto más se manifiesta la tendencia a conceptualizar la nueva situación que se está creando en Rusia como insostenible, y, por tanto, susceptible de tener repercusiones en plazo más o menos breve, incluso en el campo de la política internacional.

Se añaden qué seguridades puede darse a soviéticos si nadie se halla en situación de pronosticar lo que pueda suceder de un momento a otro con la Rusia bolchevica con referencia a los cambios de la política exterior.

Cuanto acariaban más o menos secretamente la idea de ver formarse en Ginebra, bajo los auspicios de la Sociedad de las Naciones, un bloque de las denominadas potencias democráticas y por naturaleza antifascistas, basado especialmente sobre Rusia, en el momento presente se hallan furiosos contra Stalin, y pasando de un extremo

a otro conservan al ejército y al pueblo ruso, el no tener la energía y fuerza suficientes para rebelarse contra el tirano.

CRISTO EN CONTIENDA ENTRE DOS CAPATACES COMUNISTAS EN PARÍS

París.—El diario comunista "Parisién Ce Soir" hace poco organizó una fiesta de gala mundana en favor de los habitantes de Bilbao, con una atracción final que consistía en una subasta.

Para los últimos premios, escribe el cotidiano francés, tuvo lugar un verdadero duelo de generosidad entre dos espectadores que atrajo la curiosidad de todo el público.

Uno de ellos, Maurice Thorez, adquirió, después de dura lucha, un Cristo, donativo de un católico anónimo a nuestro diario, y el otro, Pierre Cot, consigue una preciosa carta del presidente Azafina a Romain Rolland, pagándola en 13.500 francos.

Los fondos secretos pueden permitir a Cot este gesto y algo más; pero dónde ha podido conseguir el dinero Thorez, capataz comunista que sólo tiene como ingresos declarados el sueldo como es-

El estado de descomposición en la Unión Soviética

Se registran desórdenes en diversas localidades

Veintiocho ingenieros procesados en Leningrado

Varsovia, (U. S. P. I. S.).— Siguen los desórdenes y detenciones en Rusia. En Khabarovski diez ingenieros anticomunistas han sido detenidos por sabotaje y daño al Estado.

Han estallado desórdenes en diversas localidades de Rusia, como consecuencia de la carestía de la vida, habiendo sido muertas nueve personas.

En Bacú han sido decretadas órdenes de captura contra ocho se-

RUMANIA NO ENTRARA EN EL JUEGO PELIGROSO DE LA RUSIA SOVIETICA

Bucarest.—"El abogado de la III Internacional". Nombre con que define a Titulesco el diario "Miscarea", órgano del partido liberal disidente, escribe, que las actividades de aquel político, que de hace mucho tiempo ha roto todas sus relaciones con el alma rumana, y las aspiraciones de su país, son seguidas con viva atención.

Este individuo celebra entrevistas con Litvinof, se traslada a Inglaterra para patrocinar y defender la causa del pacto franco-soviético, la del pacto checoslovaco-soviético, y aún la eventual del pacto romano-soviético, y seguido de un coro impresionante y bien retribuido de cierta prensa extranjera y campesina.

Actualmente la consecuencia es clara: se quiere llevar a Rumania, a través de fuerzas ocultas al juego peligroso de la guerra ideológica. Pero la aviación rumana no quiere ser un peón en este peli-

critor de la "Humanité", que alcanza únicamente 2.600 francos al mes?

DESORDENES EN MONGOLIA INTERIOR. PRODUCTO DE LA PROPAGANDA SOVIETICA

Shangai.—Un portavoz gubernativo ha dado noticias de que los desórdenes que han tenido lugar en estos últimos tiempos en la Mongolia interior han sido causados por la actividad de los irregulares mongoles, los cuales, instigados por una insidiosa propaganda soviética, se rebelan contra los japoneses que los han organizado.

Ha negado que las autoridades chinas hayan inspirado a aquéllos la rebelión y ha desmentido la noticia, de fuente japonesa, de que el gobierno de Nankin tenga intención de reconstruir el fuerte de Woodsurg.

Tanto el primer rumor como el segundo, excesivamente difundidos en estos últimos días, han sido calificados por el portavoz de mera propaganda comunista que puede servir de pretexto para dar lugar a la justificación de nuevas agresiones.

Los auspicios de la unidad proletaria

Con la tentativa de eliminación del anarquismo (por procedimientos expeditivos verdaderamente feroces) se refuerza la posibilidad de fusión de las organizaciones social-comunista que constituyen, puede decirse que íntegramente, el Frente Popular. El matiz que tendría la organización única, en el caso de que se lograra, puede adelantarse escuchando las voces autorizadas de los asesores o consejeros de la unidad. Recogemos hoy estas dos:

DIMITROFF "CONSEJERO MAXIMO"

"Su contestación—resolución a los partidos socialista y comunista y U. G. T., es un modelo de realismo y solidaridad... una lección para los socialistas de la II Internacional que a estas horas pierden el tiempo... hombre de realidades prontas y objetivas y consejero máximo, su propuesta de unidad responde al espíritu del llamamiento del proletariado español".

ARAQUISTAIN, EL EX EMBAJADOR DE LA "REPUBLICA"

"La fusión de comunistas y socialistas, implica por parte de éstos, el reconocimiento de que la Revolución del 17 es la del proletariado universal y la antítesis del marxismo evolutivo. Es preciso para la unidad, que nos situemos en la misma actitud espiritual y social en que los bolcheviques estaban en 1917 frente a la burguesía y el reformismo. Es el hecho de la Revolución rusa (que personalmente me ha producido siempre un gran entusiasmo y que considero cada día más grande y más fuerte, sin variar de esencia) el que debe unificar el proletariado..."

Efectivamente, el que ha sido hasta hace poco "prudente" embajador de la República en París, es un viejo admirador de la revolución soviética, tanto desde el punto de vista ideológico, como táctico. El fué quien publicó en español la Constitución de la U. R. S. S. y recomendó traducir y divulgar "El Estado y la Revolución" de Lenin.

EL KOMINTERN MANDA UN DELEGADO PARA REORGANIZAR EL PARTIDO COMUNISTA FRANCÉS

París, (U. S. P. I. S.).—"Le Matin" anuncia la llegada de Moscú del enviado especial del Komintern Krimiff, que viene a reorganizar el partido comunista francés bajo las órdenes de los organizadores ruso-soviéticos.

Ginebra prohíbe el comunismo

El proyecto de ley que prohíbe el comunismo en el cantón de Ginebra fué sometido a votación popular en los días 12 y 13 de junio. Por gran mayoría, el pueblo ratificó el proyecto. Recordemos que el cantón de Neuchatel aprobó ya una ley semejante, y que en otros cantones se disponen a hacer lo propio.

FOLLETOS DE PROPAGANDA SOVIETICOS SEQUESTRADOS EN BERNA

Berna.—El Procurador Público de la Confederación, ha secuestrado una serie de folletos de propaganda que la Legación de la España roja en Berna había remitido a las redacciones de los diarios, y a distintas personalidades. Han sido restituidos por la oficina de correos a la Legación española los sobres que había mandado, vacíos.

El pueblo ruso se alegra por las victorias de los nacionales españoles

Hambre y miseria en todo el territorio soviético

Berlín.—Las condiciones de vida en la U. R. S. S., bajo el terror del Gobierno staliniano, han sido descritas en una carta que un médico ruso-soviético consiguió hacer llegar clandestinamente a un hermano suyo emigrado en Estonia. Esta carta es un impresionante, espantoso panorama de la situación trágica a que ha sido conducida Rusia bajo el régimen soviético.

En el denominado país libre describe entre otras cosas el médico a la gente se siente feliz si consigue vivir tranquilamente un solo día. Son dos las cosas que espera diariamente el ciudadano soviético. La detención o el fusilamiento. Si nada de esto sucede, dice que su vida se desarrolla sin cambios sensibles.

¿Cómo se nutre, en tanto la po-

blación? En general, sólo efectúa una sola comida al día y come carne en cantidad mínima todo los más una vez al mes. Se está pensando con terror en el próximo invierno. Temiéndose que se reproduzcan las dramáticas condiciones de vida del año 1933, la carestía encona. Los precios de los víveres siguen aumentando. El pan cuesta dos rublos y sesenta copeks. Precisa contentarse con un vaso o dos de té sin azúcar y con una corteza de pan negro.

La población sigue con gran interés la guerra civil española, y se alegra cuando llegan noticias de victorias nacionales. La palabra "fascismo" es muy popular en la U. R. S. S. El fascismo se le considera en la U. R. S. S., como el único medio para salvarse del yugo bolchevique.

Casa MANOLO

Guarnicionería y artículos para viaje

Especialidad en correajes militares

Prado, 3 y 5.—TALAVERA DE LA REINA

Otra prueba de protección rusa al gobierno rojo de Valencia

Bucarest.—El Congreso mundial de radio-comunicación que ha tenido lugar recientemente en Bucarest, se ha planteado una interesante cuestión. A la petición de admisión del Delegado Nacional español se oponían el representante del Comité rojo de Valencia y el de la U. R. S. S.

Con un documento que demuestra cómo el Gobierno de Moscú tiene bajo su protección directa a los comunistas de Valencia, el secretario de la Delegación Belko, en nombre de los soviets afirmó que: "El Gobierno de Valencia era el único reconocido por todos los Estados del mundo, y que por esto no podría hablarse de otro representante español." A estas manifestaciones reveladoras de la U. R. S. S. se opusieron los jefes de las Delegaciones italiana y alemana, consiguiendo que asistiera a todos los trabajos del Congreso el Delegado de la España Nacionalista, como observador, no pudiendo admitirse oficialmente porque el Gobierno de Salamanca no había formulado su petición regular con seis meses de anticipación del Congreso como está ordenado en el reglamento.

VIAJEROS OBLIGADOS A CAMBIAR DE RUTA

Tokio.—Un centenar de viajeros, entre japoneses y extranjeros, que deseaban trasladarse a Europa utilizando para ello el ferrocarril transiberiano han sido obligados a renunciar al itinerario prefijado, porque los soviets se han negado a conceder el visado a sus pasaportes; en los círculos políticos japoneses se conceptúa que el hecho debe atribuirse a la difícilísima situación que atraviesa Rusia.

Casa TALAVERA

Tejidos y Calzados

Zocodover, 1 y 3

TOLEDO

NECROLOGICA

Victima de una enfermedad contraída durante su estancia en el Alcázar, ha subido al cielo la hija del teniente coronel Lodo, María de la Aurora Lodo Donoso-Cortés.

En la tarde de ayer se verificó el sepelio. Acompañaron al padre de la infortunada pequeña en el doloroso trance, el señor alcalde, representaciones de las autoridades militares y civiles y numerosos defensores del Alcázar.

De las cintas blancas que pendían del coche, cogían sus pequeñas camaradas flechas femeninas, y casi todas las de la sección le rindieron su última cariñosa compañía.

En la fortaleza que admiró al ir al mundo, el comandante Lodo vivió con su familia las horas gloriosamente dolorosas del asedio; cuando el cielo de Toledo se teñía de vapores rojos, de odio, y próxima la liberación, a punto de llegar a tiempo, la metralla desgarraba los muros en taludes de escombros.

Bajo el círculo de ruinas en ruinas, entre amarilleces de trilita y el hedor y la miseria heroicas de los sótanos del Alcázar, deshechos los trajes, sin pan en los cuerpos, pero alerta el alma y tenso el espíritu, la pequeña aprendió y convivió la sublime virtud de morir por España.

En su alma de nena dejaron honda huella las privaciones y el terror de los enemigos de la Patria.

Dios no quiso llevarse entonces y reclamó ahora su vida preciosa, que rozó sin morir los momentos difíciles, que, como flecha, supo sufrir sin quejas.

Llevaba camisa azul y en el azul España; la gloria de su muerte será consuelo de su pérdida, para sus padres, a cuyo dolor nos asociamos.

Suscríbete a

IMPERIO

Bilbao es una porción de tierra de España

Servicio especial de la Agencia LOGOS

¿Quién insultó a España? Nadie con alma y dignidad humana. Los vascos fanatizados en la leyenda de las peculiaridades históricas, de los estúpidos alardes localistas y regionales. El fanatismo vasco es como todo fanatismo, precio de ignorancia y de maldad; principalmente una pasión enemiga del país vasco.

Las tropas nacionales están frente a frente al nacionalismo-separatista de Bilbao; ya no están frente a frente, están de lado, casi en sus calles. La conquista es cierta y el pleito cae vencido al lado de la unidad nacional, de la continuidad histórica, de una bondad futura, de una cordialidad ibérica, fundada y terminantemente.

Los humos de Bilbao, del Bilbao rebelde ya no brotan sobre las casas de la ciudad; ya no salen por encima de la ciudad. Son humos liquidados, desaparecidos.

Bilbao es una villa metalúrgica, industrial, laboriosa. A ella fueron millares de obreros que hicieron hogar y se saturaron del ambiente fabril; ellos fueron el fomento de un socialismo que empezó en la taberna y terminó en el Estatuto. Un socialismo simplista y agresivo, infantil y destructor. Anduvo a tiros muchos años con el nacionalismo vasco, con ese fanatismo vizcaitarra con el que se fundió para hacer la guerra. Un internacionalismo despegado y sin fe en la Patria vinculado al nacionalismo más caricaturesco y cerril, al nacionalismo de un reducido de tierra. Los humos de las chimeneas de Bilbao hicieron sobre la mente de Vizcaya, un manto torpe; el manto que ocultó al daño que dos locuras afines iban a dar a la vida de España, y en particular al país vasco.

Bilbao es una villa capitalista, favorecida por su emplazamiento y las condiciones de su riqueza. Pero Vizcaya no es una nacionalidad, porque sus pobladores no son vascos de una manera biológica, porque sus montañas son tan vascas como las montañas del Pirineo navarro y aragonés, porque la geografía no le señala a ese país límites, diferencias ni caracteres propios. Ese nacionalismo que se ha manifestado en una manera política, tan torpe como sin fundamento, nada tiene que ver con la peculiaridad de las voces, del paisaje y de las tradiciones que son propias a esa tierra de España. Ese nacionalismo lo han creado los "batzoqui". Se ha enseñado a insultar España, a todo lo que no sea Vizcaya. Y todo lo que es Vizcaya se lo deben a España.

¿Qué sería de Bilbao sin la fuerza hidráulica, generada en el río Cinca de Huesca, o en tierras de la provincia de Burgos? La dinámica de Vizcaya es de otras tierras, de la tierra de España. Todas las forjas, todos los crisoles y todos los moldes, trabajan con la combustión de carbones que, precisamente, no son de Vizcaya, sino de la Robla, de Asturias, de tierras que no son país vasco, que son tierras de España. Siempre he creído que una mujer excepcionalmente bella, la figura destacada y admirada de cualquier "mis", que acaparan la atención de los grandes rotativos y palaces, no tiene ningún mérito propio. Si han nacido con tan extraordinaria y maravillosa belleza es como Bilbao, porque la naturaleza que en nombre de Dios distribuye todos los dones, a unas mujeres las hace más bellas que a otras, y a unas regiones las prodiga circunstancias más favorables para producir y progresar que a otras. Es cierto que el nacionalismo catalán y el vasco-primos hermanos-son hijos de un capitalismo creciente, hinchado y vano. De un exceso de riqueza, manejada por una serie de familias y personas cuyo origen,

sin dejar de ser muy hondos, siempre ha sido muy humilde.

Hace tiempo que sabemos por qué esa riqueza aumentó en la misma proporción que descendía la riqueza de Aragón y Castilla. Todas las primas de exportación y todos los privilegios, eran para Vizcaya y Cataluña. Todos los menosprecios y todos los abonos, para las aldeas y los pueblos rurales, que viven la anemia causada por el hartazgo financiero y capitalista de las grandes zonas industriales. También sabemos que el progreso de Bilbao era una mentira, lo prueba el hecho de que allí alcanzaron personalidad hombres de otras regiones, que explotaron la incultura vasca, con el cuento chino de un separatismo imposible de practicar.

Estamos en las puertas de Bilbao. Con más propiedad están los soldados de España, quienes han trepado y saltado ingentes montañas, para llegar hasta allí; ya no se ven los humos de Bilbao, poco a poco nos acercamos al momento de que el verdadero Bilbao entre en la cuenta general de una futura nación sin eufemismos metépicos de galería. El valor cierto de Bilbao, no lo componen aquellos capitalistas que fomentaron el bizcaitarismo, ni esa masa proletaria que encumbró a Indalecio Prieto, quien al fin y al cabo fue las dos cosas. Unas veces protegido de los capitalistas y otras camaradas de los obreros. El Bilbao que pudo producir tal mixtura, ese ya no existe.

Estamos frente a un Bilbao cuyo factor principal no es el hierro, sino la potencia moral del trabajo distribuido en muy diversas (Continúa en la pág. 4)

El criminal atentado de la aviación roja a la ciudad de Burgos

A las una y media de la tarde de hoy hizo su aparición por las afueras de la ciudad un aparato rojo, que venía por la dirección de Santander. Las sirenas dieron la señal de alarma y los transeúntes corrieron a ganar los refugios. Los cañones antiaéreos comenzaron a disparar sin que sus disparos alcanzasen al avión.

Este entró en la ciudad y arrojó cinco bombas por el camino del Plata. Una de ellas dejó aplastada en la tierra a una niña de cuatro años, que resultó herida de pronóstico reservado. Otra en el paseo de la Quinta y Carrera de Cortés, que hirió a algunas personas. El aparato desapareció por la carretera de Madrid.

A las siete cuarenta de la tarde volvieron a sonar las sirenas y a disparar los anti-aéreos.

Un bimotor rojo apareció volando a dos mil metros de altura, que arrojó otras cinco bombas. Una cayó en una barriada habitada por obreros ferroviarios, causando numerosas víctimas. Otra cayó en la casa número 13 de la calle Juan de Gloria; este edificio se vino al suelo, arrastrando consigo al inmediato, de los cuales no quedaron más que los muros de la fachada posterior.

En el momento de ocurrir la explosión, todos los veci-

Lea usted mañana

"IMPERIO"

ULTIMA HORA

Laredo bajo el fuego de nuestra artillería

En vísperas de una guerra ruso-japonesa

Continúa el bloqueo por nuestros barcos, de la costa roja del Cantábrico

El Gabinete diplomático del Generalísimo, comenta: Habiéndose difundido por la Prensa y la Radio la noticia de que el primer lord del Almirantazgo de la Gran Bretaña, Duff Cooper, había declarado en la Cámara de los Comunes que los nacionales, en este momento, no intentan establecer bloqueo en la zona de Santander, el Gabinete diplomático de S. E. el Generalísimo, sale al paso de esa información, afirmando:

Que el bloqueo que se decretó de la costa del norte de España que aún está bajo el control del gobierno rojo, no se ha levantado y, por lo tanto, sigue en acción.

LA INTERVENCION EN LOS ASUNTOS DE ESPAÑA

París, dos treinta madrugada.—La ingerencia de los asuntos de España por algunas naciones, continúa, cincuenta aviadores esperan embarcar con rumbo a Odesa, con objeto de conducir aviones al servicio de la España roja.

En la frontera japonesa se presentan fuerzas soviéticas

París, once noche.—Según declaraciones del embajador japonés en París, han volado varias escuadrillas de aviación soviética sobre las fortificaciones japonesas, en vuelos de reconocimiento.

Ante la frontera se han presentado en estos últimos días quince divisiones de infantería, tres divisiones de caballería, quinientos obreros de la C. P. U., trescientos aparatos de aviación, quinientos tanques y cincuenta barcos de guerra.

a la inmensa polvareda que levantaron las explosiones y por el derrumbamiento de la casa.

Lo primero que se hizo fue prestar atención a los heridos y trasladarlos a los diversos puestos de socorro.

Otra bomba cayó en un garage de la calle San Juan, a doscientos metros de la anterior. Se derrumbó parte del edificio, resultando muerto un obrero que allí se encontraba trabajando. Se le trasladó a la casa de socorro, y a poco de ingresar murió a consecuencia de la herida.

También resultó herido José Calvo, de diecinueve años, obrero. Está muchacho presentaba varias heridas, causadas por casco de metralla.

En el depósito del Hospital Provincial hemos visto varios muertos producidos por las explosiones de las bombas: treinta y ocho hombres, ocho mujeres y cinco niños. Los cadáveres aparecían enormemente destrozados, cuyos rostros era imposible identificar. Una de las mujeres se llama Narcisca Betazal, que vive en la barriada de Peroninos, esposa de un obrero de la compañía del Norte. Los heridos ascienden a treinta, algunos de pronóstico grave. En los lugares del suceso se persignaron las autoridades. El suceso ha causado grandísima indignación en la ciudad.

Hasta la prensa roja habla de la derrota

El presidente de la Generalidad, Companys, con la crisis de la que tanto esperaba, sólo ha conseguido ponerse en ridículo, al tener que confeccionar, seguidamente, después de su primer fracaso, un gobierno provisional.

Esto ha motivado el comentario siguiente de «Solidaridad Obrera»:

«El nuevo gobierno significa que la guerra está perdida», pues la retaguardia está cada vez más desunida. El tan cacareado gobierno, de la victoria se ha traducido en otros síntomas: de la derrota roja.»

En breve se ha de producir la crisis en el gobierno belga

París, una madrugada.—Después del regreso de Vaan Zeeland a Bélgica se producirá la crisis total en el Gobierno, con motivo de la nueva amnistía, que ha sido promulgada.

El Rey Leopoldo, pronunció un discurso, en el que aludió a la amnistía, añadió que no variará, como prometió a la nueva constitución del Estado.

LOS CABECILLAS SEPARATISTAS SE HAN RETIRADO A SANTOÑA

Bilbao.—A consecuencia de las últimas operaciones la carretera entre Valmaseda y Villasanta, del frente del Norte de la provincia de Burgos se ha limpiado hoy totalmente de enemigos, habiéndose podido establecer el contacto entre estos dos frentes.

El Estado Mayor de los separatistas se han retirado al pueblo de Santoña.

¡Arriba España!

El entierro de las víctimas causadas por la aviación roja en Sevilla, constituyó una gran manifestación de duelo

Unión Radio de Valencia ha radiado una nota del ministro de Defensa Prieto, en la que se da cuenta del criminal bombardeo de Sevilla por los aviones rojos.

«En la mañana de hoy—dice la nota—, doce de nuestros aparatos aparecieron sobre la capital andaluza, bombardeando los objetivos militares señalados por el mando, que fueron cumplidos con precisión por las fuerzas aéreas.»

El incidente ruso-japonés

Valladolid, 2,30 madrugada.—Con motivo de la presencia en estos últimos días de tropas soviéticas en la frontera japonesa, el Gobierno japonés parece que no está decidido a perder el tiempo en discusiones. A esta hora es muy probable que el Gobierno nipón haya declarado la guerra a los soviets.

Los cañones y fusiles cogidos en Vizcaya, son de fabricación inglesa y francesa

Comunican de San Juan de Luz que el botín de guerra hecho en el frente de Vizcaya por las tropas nacionales ha aportado comprobaciones muy interesantes, por ejemplo: Que los cañones, ametralladoras y fusiles son todos de fabricación inglesa y francesa. Cerca de seis millones de cartuchos y proyectiles han sido recogidos en los terrenos de combate.

PASA LOS DARDANELOS UN BARCO CON MATERIAL DE GUERRA

París (tres madrugada).—Ha atravesado los Dardanelos un barco ruso con seiscientas toneladas de material de guerra, especialmente ametralladoras, con rumbo a España roja.

GIRAL LLEGA A PARIS PARA GESTIONAR LA COMPRA DE MATERIAL

París, dos madrugada.—Ha llegado a esta ciudad de riguroso incógnito el Ministro de Estado del Gobierno de Valencia, Giral, con su Secretario político, con objeto de adquirir elementos de guerra para el Gobierno rojo.

EL SENADO RECHAZA UNA LEY ACORDADA POR EL PARLAMENTO FRANCÉS

París (dos madrugada).—En plena crisis financiera ha sido votado por el parlamento una ley en la que se acuerda el sueldo para los diputados de 5,600 francos.

Al dar cuenta al senado de dicha ley, éste negóse a rubricar dicho acuerdo. La prensa de la noche comenta dicho proyecto.

Nuestras tropas, a diez kilómetros de Laredo

Frente de Vizcaya, una madrugada.—Las tropas que avanzan por la costa han continuado su impetuoso avance, llegando hasta diez kilómetros de Laredo, que se halla ya bajo el fuego de nuestra artillería. Dicho punto ha sido, hasta hace poco, el Cuartel General rojo. Ayer se presentaron en nuestras filas más de cien milicianos con sus oficiales, que abandonaron las posiciones de la costa.